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        - INSTRUCTIVO - 
CELEBRACION DE

PENTECOSTES
2007
A continuación la Comisión Arquidiocesana de Liturgia les presenta la liturgia de Pentecostés: Este subsidio de Pentecostés viene para una vigilia presidida por el sacerdote y a manera de celebración de la Palabra guiada por un laico. Si se juzga oportuno un esquema de vigilia más prolongada se pueden realizar las cuatro lecturas que propone la Misa de Vigilia de Pentecostés usando el Instructivo del año 2006, enviado por la Comisión Arquidiocesana de Liturgia en año pasado, si por alguna razón no lo tiene, puede pedirlo a través de nuestro correo electrónico:

comisionarquidiocesanadeliturgia@yahoo.com

Este mes no se envía subsidio General de Formación destinado para todos los equipos ya que se debe preparar esta celebración.   Se enviarán los subsidios específicos para cada equipo de servicio a saber: Acomodadores, Agentes Extraordinarios de la Comunión, Cantores, Monaguillos, Proclamadores de la Palabra y Sacristía, Ornato y Aseo. 

Se les recuerda a los Delegados que las próximas reuniones de este semestre son: 
Mayo 19   y  Junio 16.
2:30 p.m.

“Salón Parroquial” 
Catedral Metropolitana


Invitamos a todos los Agentes de Pastoral Litúrgica a adquirir el Separador (de libros) de nuestro Jubileo, y que viene con la oración por la Misión Arquidiocesana. Informes: Vicaria de Pastoral. Tel. (Gina): 370 1256.  ó  Tel. (Ofelia): 358 4819.  Valor: $ 500 pesos. 

¡Llévate un bonito recuerdo y apoya a la Comisión!

(Los fondos obtenidos son para solventar los gastos de la Feria Litúrgica del 21 de Abril)

LITURGIA DE PENTECOSTÉS
MONICIÓN INICIAL (realizada por el comentador antes del canto de entrada)

Hermanos, buenas noches.  Recordemos que toda nuestra vida cristiana gira alrededor de la Pascua.  Hace cincuenta días iniciamos la cincuentena pascual y como fruto de la Pascua de Jesucristo, celebramos la efusión del Espíritu Santo y la expansión misionera de la Iglesia.  
El Señor os dará su Espíritu Santo; 

ya no temáis, abrid el corazón, 

derramará todo su amor.

Él transformará hoy vuestra vida, 

os dará la fuerza para amar. 

No perdáis vuestra esperanza, 

Él os salvará.

Él transformará todas las penas, 

como a hijos os acogerá, 

abrid vuestros corazones a la libertad.

Fortalecerá todo cansancio 

si al orar dejáis que os dé su paz. 

Brotará vuestra alabanza, 

Él os hablará.

Os inundará de un nuevo gozo 

con el don de la fraternidad. 

Abrid vuestros corazones a la libertad.
Convocados por Jesús, luz de las naciones, celebremos con fe.
CANTO DE ENTRADA: Iglesia Peregrina o Jesús está entre nosotros.
El presidente al llegar a la sede saluda al pueblo y sigue la misa como de costumbre.
Presidente: 

Queridos hermanos: hace cincuenta días iniciamos con la solemne vigilia de Pascua este tiempo de alegría, centro y culmen de nuestra fe. Hoy formamos asamblea santa para renovar entre nosotros el prodigio de Pentecostés, Jesús Resucitado nos da su Espíritu Santo al igual que a los apóstoles reunidos con María en oración y asi, darnos a nosotros como iglesia, el impulso misionero para anunciarlo a todas las naciones.

ACTO PENITENCIAL: Se recomienda el rito de la bendición y aspersión del agua.
GLORIA
COLECTA (de la Misa del día)

En este día de Pentecostés, las lecturas de la misa del día son iguales en los ciclos A, B y C, aunque los ciclos B y C tienen segundas lecturas y evangelios alternativos.  Las moniciones a continuación son para las lecturas comunes para los tres ciclos.

MONICIÓN A LA PRIMERA LECTURA   (Hch. 2, 1 – 11)
“Este es el día en que actuó el Señor”. Jesús resucitado sigue enviándonos su Espíritu Santo al igual que a los apóstoles reunidos en oración.  Que Él también nos de hoy la valentía para hablar y predicar las maravillas de Dios.
MONICIÓN A LA SEGUNDA LECTURA  (1 Co. 12, 3b – 7.12 – 13)
También nosotros como los apóstoles hemos sido bautizados en un mismo Espíritu para formar un solo cuerpo.  Vivamos pues la unidad en la diversidad, para construir entre todos la fraternidad.
¡ALELUYA, ALELUYA, ALELUYA ¡ (incienso en un brasero)

MONICIÓN AL EVANGELIO    (Jn. 20, 19 – 23)
Por el Sacramento de la Confirmación hemos sido enriquecidos con el don del Espíritu Santo y enviados a la misión.  Llevemos a todos la paz que es la presencia de Cristo Resucitado.
HOMILIA
Renovación del Sacramento de la Confirmación

Comentador: Hay una relación muy espe​cial entre la Pascua y Pentecostés. Pudiéramos decir que la Iglesia nace en la Pascua y que reconfortada por el Espíritu Santo, empieza su misión en Pentecostés. Es lo que sucede al cristiano; por su bautismo se injerta en Jesucristo y empieza a ser Iglesia, y al ser confirmado con la fuerza del Espíritu Santo se convierte en apóstol del Reino de Jesús.

En la noche santa de la Pascua, renovamos las promesas de nuestro bautismo. En esta noche de la vigilia de Pentecostés, renovemos la gracia del sacramento de la Confirmación. Haciendo esta renovación estamos abriéndonos a la acción del Espíritu Santo, para que Él forme en nosotros, la imagen de Jesucristo, ya que esa es la Voluntad del Padre.

Preparémonos a esta renovación orando por medio del canto: Espíritu Santo, ven u otro apropiado.

Presidente: ¿Renuncian a Satanás, esto es: al pecado, como negación de Dios; al mal, como signo del pecado en el mundo; al error, como ofuscación de la verdad; a la violencia, como contraria a la caridad; al egoísmo, como falta de testimonio del amor y la fraternidad?

R/ Si, renuncio.

¿Renuncian a sus obras, que son: envidias y odios; perezas e indiferencias, cobardías y complejos; tristezas y desconfianzas; injusticias y favoritismos; materialismo y sensualidades; a irrespetar la naturaleza que es creación amorosa de Dios; a la falta de fe, de esperanza y de amor?

R/ Si, renuncio.

¿Renuncian a todas sus seducciones como pueden ser: el creerse mejores que los demás; el creerse que ya están convertidos definitivamente; el quedarse en las cosas, medios, instituciones, métodos y reglamentos y no ir a Dios?

R/ Si, renuncio.

¿Creen en Dios, Padre todopoderoso, creador del cielo y de la tierra?

R/ Si, creo.

¿Creen en Jesucristo, su único Hijo. nuestro Señor, que por obra del Espíritu Santo, nació de santa María Virgen, que pasó por la tierra haciendo el bien. que murió. fue sepultado. resucitó de entre los muertos y está sentado a la derecha del Padre?

R/ Si, creo.


¿Creen en el Espíritu Santo, Señor y dador de vida, que habló por los profetas, que anima y santifica a la Iglesia, que ustedes recibieron de un modo singular en el día de su confirmación, como fue dado a los Apóstoles el día de Pentecostés?

R/ Si, creo.

Esta es nuestra fe. Esta es la fe de la Iglesia, que nos gloriamos de profesar en Cristo Jesús.  Señor nuestro.

R/ Amén.

Oremos: Dios Padre santo y fuente de toda santidad, en esta Vigilia de Pentecostés, te pedimos, que renueves en estos hijos tuyos, la gracia del bautismo y de la confirmación, para que puedan vivir a plenitud los frutos del Espíritu Santo. Que vivan en caridad, alegria y paz; generosidad, comprensión de los demás y confianza; mansedumbre y dominio de sí mismo.  Te lo pedimos por Jesucristo nuestro Señor.  R/ Amén.

Esta Oración de los Fieles se puede omitir si se hace el signo sobre los dones del Espiritú Santo que se encuentran más adelante.
Oración de los Fieles

Presidente: El Espíritu, que ha sido derramado en nuestros corazones, nos llama a ser testigos del Evangelio.

Todos: ¡Escúchanos Señor!.

· Por la Iglesia, extendida por la toda la tierra, para que, animada por el Espíritu, crezca en fecundidad y unidad.

· Por todos los pastores y ministros del Evangelio, para que, dóciles al Espíritu, sean testigos de Jesucristo con la palabra y con la vida.

· Por todos los gobernantes, para que con rectitud de conciencia y de conducta, se abran a las inspiraciones del Espíritu, y así promuevan el bien común y favorezcan la solidaridad entre los pueblos.

· Por todos los pueblos que sufren, para que, aliviados por el bálsamo del Espíritu Consolador, puedan unir sus dolores a la Cruz de Cristo y se llenen de la fuerza de la resurrección.

· Por nosotros, para que, a ejemplo de María, nos dejemos guiar siempre por el Espíritu y podamos llamamos y ser en verdad discípulos de Jesucristo.

· Por nosotros, fieles del departamento del Atlántico, para que asumamos y nos sensibilicemos en el valor de ser responsables, para vivir la justicia y construir entre todos la fraternidad.
Presidente: "Oh Dios, Padre nuestro, acoge la súplica de esta familia tuya, haz que, colmada del consuelo de tu Espíritu, camine gozosa, en la fe y en la esperanza, por los caminos de la caridad evangélica. Por Jesucristo, nuestro Señor". Amén.


SIGNO SOBRE LOS DONES DEL ESPÍRITU SANTO
Se distribuyen los símbolos entre los participantes en la celebración, que pueden ser: representantes de cada uno de los sectores de la Parroquia, de modo que se forman siete grupos, cada uno representando a un don del Espíritu. Esta oración puede reemplazar, si lo juzga oportuno, la oración de los fieles.
Las oraciones para cada don señaladas para el lector 1 y 2, las pueden hacer representantes de los diversos sectores de la parroquia asumiendo, cada sector, uno de los dones.
Después de cada reflexión se canta: "Oh Señor, envía tu Espíritu" y mientras se canta, el presidente (y los concelebrantes) extiende las manos hacia la asamblea.

Esta se realiza si lo juzga oportuno el presbítero.
Un lector anuncia cada don:

Comentador: Don de la Sabiduría
(Un poco de sal, con un salero o varios, echándola en la mano, dependiendo del número de miembros del grupo). 
El que la entrega dice:
“Vuestra sabiduría es como la sal de la tierra, que da sabor y evita la corrupción”

Lector 1: Espíritu de Dios, fuerza creadora del universo, renueva en nosotros, con tu aliento, los dones del bautismo: la filiación y la fraternidad.

Lector 2: "Espíritu Santo, concédenos el don de la Sabiduría para que podamos pensar y juzgar rectamente de Dios y de las cosas divinas, que podamos saboreadas profundamente en la oración y contemplación. Que por este don crezcan en nosotros los frutos de la caridad, del gozo, de la paz y de la bondad. Llena nuestro corazón de tu amor y dirige nuestros pasos por el camino de la verdad".  
R/ Amén.

Comentador:  Don de Entendimiento

(Una vela encendida en el cirio pascual)

El que la entrega dice:
“Sois la luz encendida, para que con vuestro entendimiento espiritual podáis leer los signos de los tiempos y la cultura de hoy a la luz del Evangelio”

Lector 1: Espíritu de Dios, potencia santificadora, fortifica en nosotros los frutos de la confirmación, para que seamos testigos de tu Resurrección defendiendo la vida y la dignidad de toda persona, especialmente de los pobres.

Lector 2: "Espíritu Santo, que habitas en lo más profundo de nuestro ser, concédenos el don del Entendimiento, para que nuestra inteligencia, bajo tu acción iluminadora, pueda penetrar fácilmente en las verdades reveladas, y en medio de tantos errores, se oriente hacia Jesucristo "la única Verdad".  
RI Amén

Comentador:  Don de Ciencia

( Un recipiente con agua. Cada uno del grupo toma y se santigua)
El que la entrega dice:
“El Espíritu es fuente de agua viva. Que Él os dé el don de ciencia para que os purifique de toda ignorancia y podáis cono​cerlo con pureza de corazón”.

Lector 1: Espíritu de Dios, Padre amoroso de los pobres, luz que penetras las almas, fuente del mayor consuelo, danos el espíritu de los sencillos y de los humildes.

Lector 2: "Espíritu Santo, infunde en nosotros el don de Ciencia, por el cual nuestra mente, iluminada por tu luz poderosa, pueda juzgar rectamente de las cosas de este mundo. Concédenos, Espíritu Santo, la ciencia de los santos y el encontrar gusto espiritual en las cosas sencillas que nos rodean".   
RI Amén

Comentador:  Don de Consejo

(Unas cartulinas con las palabras de los “consejos” bíbli​cos: POBREZA, CASTIDAD, OBEDIENCIA, SERVICIO, FRATERNIDAD, NO VIOLENCIA, ALEGRIA, CARIDAD)
El que la entrega dice:
“Recibid estos consejos y vividlos como fruto del Espíritu Santo”.

Lector 1: Espíritu de vida, soplo de amor, savia divina, energía que brota de la cruz, acrecienta el amor de tus hijos, y fortalece su compromiso de servicio y entrega, que seamos verdaderos testigos de Jesús.

Lector 2: "Espíritu Santo, concédenos el don de Consejo, para que, por su inspiración, juzguemos con rectitud lo que conviene hacer en los casos particulares que se nos presenten, para que todo se haga para la gloria de Dios y salvación del mundo. Haz que podamos resolver con acierto los problemas difíciles de la vida e inspíranos los medios convenientes para ayudar a los demás". RI Amén
Comentador:  Don de Fortaleza

(Una cruz en torno a la cual se pone el grupo)
El que la entrega dice:
“Llevad la cruz de Cristo, cargad con ella con la fortaleza del Espíritu, porque ella tiene fuerza de redención y salvación”.

Lector 1: Espíritu del Padre y del Hijo, que descendiste sobre la Virgen María, que fue dado a los apóstoles y discípulos, anima y fecunda a la Iglesia con los consuelos de tus carismas y de tu siete santos dones.

Lector 2: "Espíritu Santo, te pedimos el don de Fortaleza, para que nuestro espíritu pueda practicar todas las virtudes en grado heroico, y dar testimonio valiente de la resurrección de Jesucristo, como los apóstoles y los mártires. Danos el heroísmo de llevar con alegría la cruz de cada día y de hacer bien las cosas pequeñas, a imitación de la Santísima Virgen María. 
RI Amén

Comentador: Don de Piedad

(Incensario o brasero con incienso: cada uno del grupo echa un poco de incienso)
El que la entrega dice:
“Que el Espíritu os dé el don de piedad, para que no olvidéis la oración y la alabanza y vuestra oración suba a Dios como el incienso”.

Lector 1: Ven, dulce huésped del alma, descanso de nuestro esfuerzo, tregua en el duro trabajo, brisa en las horas de fuego, gozo que enjugas las lágrimas y reconforta en los duelos.

Lector 2: "Espíritu Santo, por ti el Padre nos da su amor y te envía a ti para que hagas morada en lo más profundo de nuestro corazón. Infunde en nosotros el don de Piedad, para que podamos vivir esa hermosa realidad: Dios es nuestro Padre y nosotros somos sus hijos. Haznos saborear la grandeza de la filiación divina en nosotros, y de reconocerla y respetarla en todos los hombres, nuestros hermanos". 
RI Amén
Comentador: Don de Temor de Dios

(Se entrega una Biblia)

“Lean la Sagrada Escritura, déjense conducir por el Espíritu y no se aaprten de los caminos de Dios”

Lector 1: Entra hasta el fondo del alma, divina luz y enriquécenos. Mira el vacío del hombre si tú le faltas por dentro; mira el poder del pecado cuando no envías tu aliento.
Lector 2: "Espíritu Santo, concédenos el don de Temor de Dios, para que podamos en todo hacer la Voluntad de nuestro Padre Dios. Que este "temor" sea más bien el amor del hijo, que no quiere en ninguna circunstancia ofender a su Padre Dios. Danos este don para crecer en humildad, ante la grandeza de Dios Padre. Que por amor al Padre nos alejemos de todo pecado".  
RI Amén

La celebración eucarística sigue como de costumbre.
MONICION DE COMUNIÓN
La comunión eucarística nos da toda la fuerza que necesitamos, para ir por todo el mundo predicando el Evangelio.  Debidamente dispuestos, acerquémonos a participar de este alimento sagrado.  
MONICIÓN DE DESPEDIDA
Después de celebrar con efusión esta Vigilia de Pentecostés, somos conscientes de la responsabilidad que tenemos: hacer que esta llama siga encendida en cada uno de nuestros corazones para ser luz que alumbre a tantos hermanos nuestros que siguen caminando en la tiniebla y la oscuridad.  Vayamos alegres iluminados siempre por el que es Luz del Mundo, Cristo resucitado.
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