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「古墳のマーク」と言ったところです。正式には「部品呼び出しボタンです」｡アイコンがない場合は､［挿入-作図-部品呼び出し］のように選択します　(一太郎2007の場合)





「花」とキーワードを入れると，こんなにたくさんあります。「理科」では，天気図や花粉まで，授業に使えるネタが抱負です。





図形を呼び出したら，右クリックで，下記のように属性関係が上がってきますので，ここで合成を解除します。





合成解除をすると，このように，線や点の集合が明確になります。これら一つ一つが合わさって画像になっています。





このように，分離させることができます。





いろいろな画像を分離させ，再度合成し，重ねて自分のイメージに張り替えます。





画像は一太郎の入っているフォルダ【JUST】の中の【PARTS】の中に入っていて，拡張子は，PTMです。ワードに貼り付けた場合，普通にgifレベルで添付できますが，時々色が化けることがあります。その他のストレスはありません。さらに一太郎の「図形」のコマンドから，線や面を貼り付けて加工することもできます。PTMファイルは，一太郎１３以降に出たものですから，それ以前のバージョンではこのような合成解除＋合成の技は使えないかもしれません。








