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1. GENERALIDADES
El anticresis debe ser estudiado dentro del derecho civil, es decir, por los abogados civilistas para conocer sus ventajas y desventajas, en un medio en el cual debe asignarse recursos escasos y para aplicar al presente caso se debe asignar conocimientos escasos, conforme lo establece el análisis económico del derecho, el cual es considerado por algunos autores como un método y por otros como una disciplina jurídica, pero en todo caso no puede ser considerado como rama del derecho.
La institución jurídica materia de estudio no sólo debe ser estudiada dentro del derecho civil, sino también en el derecho empresarial y en el derecho corporativo (entre otras), las cuales constituyen disciplinas jurídicas bastante importantes en el estudio del derecho, que poco a poco van adquiriendo mayor importancia, no sólo en el derecho peruano sino también en el derecho extranjero.

Los agentes económicos buscan mecanismos adecuados para que se desenvuelvan de mejor manera en el mercado, motivo por el cual podemos afirmar que pocos utilizan el anticresis, el cual si era más utilizado hace algunos siglos. 
La hipoteca desplazó al anticresis, por lo tanto, es bastante importante no sólo en el derecho peruano actual, sino también en tiempos anteriores, en los cuales la publicidad registral no existía, lo que hemos precisado en otra sede que es un libro sobre el derecho registral y notarial el cual se encuentra por publicar.  

El anticresis es utilizado en el derecho peruano, por lo tanto, se justifica su estudio en un medio en el cual existe poca información sobre este derecho real de garantía, el cual se encuentra regulado por el código civil peruano de 1984, y también lo regulaban los anteriores códigos civiles peruanos, es decir, el de 1936, y el de 1852, estando estos dos últimos abrogados, por lo tanto, sólo pueden ser estudiados en el derecho peruano como antecedentes legislativos inmediatos, para hacer historia del derecho y para hacer derecho comparado, y este último no se limita a hacer comparaciones, sino que éstas son sólo una parte del derecho comparado, en el cual se estudian también otras instituciones jurídicas dentro de las cuales podemos citar el caso de la migración, exportación, importación, fusión, escisión, transplante, copia, entre otras tantas importantes instituciones jurídicas del derecho comparado. En cuanto a esta disciplina jurídica puede compararse el anticresis en los tres códigos sustantivos indicados, la cual sería propiamente una microcomparación jurídica nacional o interna.
En varios trabajos de investigación se estudia la hipoteca y el anticresis en forma conjunta de tal forma que se pueda hacer derecho comparado, entre las indicadas. 
Pero si efectuamos una revisión de las fuentes de información sobre la hipoteca y el anticresis, podemos determinar que sobre la primera se han efectuado mayor número de publicaciones, lo cual trae como consecuencia que el anticresis en el derecho peruano alcance poco desarrollo, y en consecuencia debemos precisar que en algunas ciudades se le conoce todavía con un nombre o denominación antigua, como es por cierto el empeño, es decir, el anticresis es un tipo o clase de empeño, siendo el otro tipo de esta garantía la prenda.

El empeño tiene tres formas, clases o variedades que son las siguientes: el anticresis, la garantía mobiliaria y la prenda, sin embargo, en la presente sede sólo desarrollaremos la primera de las indicadas, para poder concentrar nuestros esfuerzos en un tema que atrae nuestra atención, como es por cierto el anticresis, el cual es considerado como un derecho real secundario, derecho real accesorio o derecho real de garantía, el cual tiene poca importancia en el derecho peruano, por lo tanto, rompe la regla que el derecho codificado encuentra gran margen de aplicación, porque el tema estudiado, como es por  cierto el anticresis tiene poco margen de aplicación, por lo tanto, no debe estar codificado dicho derecho real, sin embargo lo está y no hemos encontrado propuestas para que sea retirado del código civil peruano de 1984, lo cual es conocido como un proceso de descodificación, que consiste en que una institución regulada por un código deja de estarlo para ser regulado por otra norma o dejar de estar regulado en todas las normas
.  A este proceso la doctrina también le conoce con el nombre de desmantelamiento
. 
El anticresis es poco estudiado y poco aplicado, por que la mayor parte de los estudios sobre las garantías están centrados en el estudio de la hipoteca, la cual es conocida por algunos como la reina de las garantías, sin embargo, esto ha cambiado poco a poco, porque la misma ha sido remplazada en muchos casos por otras garantías mas eficientes como es el caso de la carta fianza, la cual es bastante conocida en el derecho bancario peruano. En tal sentido, la hipoteca poco a poco deja de ser considerada como reina de las garantías. 
2. GARANTIAS Y ANTICRESIS
Las garantías y el anticresis son temas que han merecido estudios en forma conjunta, lo cual es necesario conocer para tener conocimientos mas amplios en el estudio del derecho. 
Ahora estudiaremos dos términos en forma conjunta, como son por cierto las garantías y el anticresis, los cuales no son exactamente lo mismo. El primero es el género, mientras que el segundo es la especie, es decir, existen otras formas, clases, tipos o variedades de garantías, dentro de las cuales podemos citar el caso de la fianza, carta fianza, garantía mobiliaria, hipoteca, títulos valores, entre otras tantas. Es decir, todos los anticresis son garantías, pero no todas las garantías son anticresis, lo que es necesario conocer a efecto de determinar el tema genérico dentro del cual debe estudiarse el anticresis.
El anticresis ha sido estudiado casi siempre dentro de las garantías, es decir, ha merecido pocos estudios en forma totalmente independiente, por lo tanto, podemos afirmar que no hemos tenido a la vista libros en los cuales se desarrolle a exclusividad el anticresis, pero si existen libros en los cuales se desarrolle en forma exclusiva las garantías o los derechos reales de garantías, los cuales son temas distintos.
3. DERECHOS REALES DE GARANTIA Y ANTICRESIS
Ahora nos ocuparemos de estudiar los derechos reales de garantía y el anticresis a efecto de poder distinguirlos y de esta forma conocer de mejor manera el presente tema. 

Los derechos reales de garantía no son exactamente lo mismo que el anticresis, motivo por el cual corresponde en esta sede diferenciarlos a efecto de tener una idea completa de tan importante tema jurídico.
Los derechos reales de garantía, son el anticresis, prenda, garantía mobiliaria
, hipoteca y derecho de retención, es decir, el primero de los temas es un tema genérico, mientras que el anticresis es un tema mas específico, en tal sentido, podemos afirmar que los derechos reales de garantía es el género, mientras que el anticresis es la especie. 
4. PARA QUIEN ES UTIL ESTA INFORMACIÓN

En esta sede corresponde determinar para quien es útil la presente información, lo cual hará posible que se pueda comprender quienes son las personas mas vinculadas sobre la garantía materia de estudio, como es por cierto el anticresis, en todo caso debemos precisar que no sólo es necesaria para notarios públicos y registradores públicos, sino que además se encuentran vinculadas o relacionadas otras personas, las cuales deben tener conocimientos adecuados sobre esta importante garantía, que aparentemente es sencilla, sin embargo, abarca a partes complejas, las cuales son poco conocidas, por ello, es que estamos desarrollando el presente trabajo de investigación, a efecto de conocer mejor este tema dentro de las garantías, y sobre todo dentro de las garantías inmobiliarias, las cuales deben ser estudiadas por parte de todos los abogados y por todos los estudiantes de derecho.  
Esta información, no sólo será útil en la academia, sino también en los estudios jurídicos, notarías, zonas registrales, órganos jurisdiccionales, fiscalías, entre otras, lo cual trae como consecuencia que debe ser estudiado en forma integral, para permitir un conocimiento global sobre tan importante tema, el cual rebasa el ámbito legal o dicho de otra manera rebasa el ámbito de la ley. En tal sentido, se debe tener en cuenta el derecho global, al cual hemos dedicado una publicación jurídica. Y en todo caso debemos precisar que cuando se aplica no existe límite de rama del derecho, fuente del derecho, ni tampoco del país, recomendando su estudio sólo en post grado, porque sólo en estos estudios el estudiante y profesores tienen conocimientos y experiencia que les permiten entender en forma adecuada estos importantes temas.
5. ANTECEDENTES HISTORICOS 
Resulta bastante complejo para nosotros brindar un estudio adecuado sobre los antecedentes históricos del anticresis, sin embargo, se hace necesario su estudio, a efecto de poder comprender sus orígenes y de esta forma comprender que el derecho no es igual en todas las etapas de la historia, al igual que no es igual en todos los países, en tal sentido, a continuación brindaremos un enfoque panorámico de tan importante tema, lo cual permitirá hacer historia del derecho y también hacer estudios de derecho comparado, a los cuales muchos autores denominan en forma totalmente inexacta como estudios comparativos, los cuales son sólo un tipo de estudio dentro de la disciplina jurídica estudiada. Para nosotros el anticresis se originó en el derecho hindú, y posteriormente existió en el derecho romano antiguo, es discutible  en la doctrina su importancia, opinando algunos que fue estudiado dentro de otra institución jurídica, como es el caso de la prenda. Por otra parte se hace necesario precisar que el anticresis tuvo un papel bastante importante en el derecho griego, sin embargo, esto es poco conocido en nuestros días, motivo por el cual se hace necesario dejar constancia que debemos consultar libros serios y no libros que estudien este tema en forma demasiado superficial. En el derecho canónico se prohibió el anticresis. En el código Napoleón, que es el código civil francés de 1804, se optó por incluir el anticresis, luego de un largo debate, durante la redacción de éste Código, el cual fue recepcionado
 en forma parcial por muchos otros países, lo cual es conocido por parte de muchos abogados. Es necesario precisar que en el código civil alemán de 1896, vigente a partir de 1900
, no se consagra el anticresis, lo cual ha motivado comentarios en contra de esta opción legislativa. Además se encuentra consagrado en el derecho argentino y en el derecho peruano, entre otros. Con esta apretada síntesis se puede apreciar el anticresis en la historia del derecho, es decir, no es pacífico en la doctrina su tratamiento, sino que es y ha sido discutible. En el derecho romano es necesario consultar libros que estudien los derechos reales en forma bastante acuciosa, porque si efectuamos un estudio superficial es claro que podemos ser inducidos a error. Siempre son necesarios los estudios históricos, a efecto de hacer el seguimiento por parte de los historiadores del derecho, es decir, la historia del derecho o historia jurídica es una disciplina jurídica bastante importante en el estudio del derecho, sin embargo, algunos han descuidado su estudio con lo cual no estamos de acuerdo y en este orden de ideas recomendamos su estudio para tener nociones adecuadas sobre el anticresis y de esta forma efectuar el seguimiento histórico de dicha institución jurídica, la cual es considerada como un derecho real accesorio o derecho real secundario o derecho real de garantía, la que en nuestros tiempos es conocida por algunos como empeño, sobre todo en lugares alejados, por lo tanto, al momento de estudiar este tema se debe tener en cuenta esta denominación, a efecto de poder conocer mejor la realidad social no sólo de las ciudades principales, sino también de ciudades pequeñas, en las cuales existen pocos abogados y las personas en general consultan poco a los mismos de tal forma que se originan muchos litigios por falta de asesoría jurídica adecuada para estos temas, como es por cierto el empeño y el anticresis, es decir, el empeño se refiere a tres garantías, como son por cierto la prenda, garantía mobiliaria y el anticresis, sin embargo, son poco conocidas, lo cual debe motivar estudios de historia del derecho a efecto de determinar el momento en que aparecieron, lo cual hemos efectuado de manera bastante superficial, por que no tenemos los elementos de juicio suficientes, ni tampoco los conocimientos ni experiencia que permitan realizar este tipo de estudios, sin embargo, queremos dejar la primera priedra sobre tan importante tema. El cual rebasa la legislación peruana y extranjera, e incluso rebasa el derecho romano, por lo tanto, los romanistas
 no pueden agotar estos estudios. 
En el derecho peruano republicado resulta sencillo hacer historia del derecho, sin embargo, para tener conocimientos mas exactos debemos retroceder hasta la cultura preincaica, sobre lo cual no hemos podido encontrar fuentes de información aplicables al anticresis, en tal sentido, desconocemos este tema en dicha cultura, lo que debe motivar otros trabajos de investigación sobre la historia del anticresis en el preincanato. 
Por lo tanto, debemos precisar que sobre los antecedentes históricos falta estudiar mucho respecto al anticresis, lo cual dejamos constancia para tomar conciencia sobre este importante tema de historia del derecho.
6. ACERCAMIENTO AL TEMA

En la realidad social los agentes económicos buscan instituciones jurídicas eficientes para satisfacer sus necesidades, en el mismo sentido, los legisladores consagran las indicadas pero no sólo para un caso, sino para grandes grupos de personas con lo cual se busca alcanzar el bien común. Y en este sentido una característica de las leyes es la generalidad, la cual no es tomada en cuenta por parte de los legisladores en el derecho peruano. Y esto no ha merecido críticas, lo cual nos preocupa. 
En cuanto a que los agentes económicos buscan instituciones jurídicas eficientes para satisfacer sus necesidades es claro que las personas incluso constituyen anticresis.

Y en cuanto a la segunda parte del primer párrafo del presente subtítulo se debe tener en cuenta que el código civil peruano de 1984 consagra el anticresis como derecho real de garantía, el cual no se encuentra consagrado en el código civil alemán de 1896 vigente a partir de 1900
, es decir, entre estos dos códigos sustantivos se puede hacer una comparación, la cual sería propiamente una microcomparación jurídica internacional de legislación, la cual puede extenderse a las otras fuentes del derecho, las cuales son mas de veinte, conforme hemos demostrado en otras sedes. 

El derecho debe brindar a los agentes económicos las herramientas jurídicas, es decir, no sólo legales para satisfacer sus necesidades y de esta manera se pueda alcanzar eficiencia económica, por que se asignarán los recursos de una manera mas adecuada, lo cual no sólo debe ocurrir en el derecho peruano, sino también en el derecho extranjero. 
7. IMPORTANCIA DEL TEMA
En todo trabajo de investigación debe desarrollarse la importancia del tema, para tener una idea completa de la razón de ser de la institución materia de estudio, por lo tanto, en este subtítulo desarrollaremos el tema indicado y de esta manera tendremos mayores elementos de juicio sobre un tema que debe ser conocido por parte de todos, es decir, no sólo por abogados. 

Este tema es bastante importante porque permite obtener financiamiento sólo entregando la posesión del inmueble, supuesto en el cual el propietario directamente o su representante recibe una cantidad de dinero que debe devolver cuando le devuelvan el inmueble, lo cual está sometido a un plazo pactado entre las partes que lo constituyen. 
Es decir, este tema se relaciona con el financiamiento, el cual es bastante útil en estudios jurídicos, económicos, sociológicos, políticos, financieros, entre otros tantos. A continuación nos referiremos a cada una de estas disciplinas, las cuales son muy importantes en el estudio del derecho, y por ello, queremos dedicarles algunas líneas para que de esta manera se pueda conocer en forma panorámica estos temas.  
Resulta ser un tema importante en el derecho por que se debe tener en cuenta las fuentes del derecho, en la economía porque la constitución de este derecho real de garantía, incentiva el crecimiento económico, en la sociología porque se debe tener en cuenta la sociedad materia de estudio, en las finanzas, porque el anticresis es un mecanismo de financiamiento. Dentro de los mecanismos de financiamiento, existe una institución que ha sido descuidada en el derecho peruano, como es por cierto la titulización de activos, o bursatilización de las garantías, o securitización, la cual es mas conocida por parte de los economistas, pero es poco conocida por parte de los abogados
, por lo tanto, pocos de los últimos pueden asesorar sobre este contrato, el cual se encuentra ubicado dentro de los denominados contratos modernos
. 
Sin embargo, desde otra perspectiva todas las áreas del conocimiento citadas después del derecho, no deberían ser consideradas como compartimientos a parte, sino más bien como partes del derecho, ya que son fuentes del mismo.
8. NATURALEZA JURIDICA
Conviene que en todo trabajo jurídico de investigación se determine la naturaleza jurídica de la institución estudiada, por lo tanto, procedemos a estudiar la naturaleza jurídica del derecho real materia de estudio, como es por cierto el anticresis. 
El cual tiene la naturaleza jurídica de ser una garantía, derecho real y mas exactamente un derecho real accesorio, derecho real secundario o derecho real de garantía.
El anticresis recae sobre inmuebles y no sobre personas, lo cual es bastante conocido.

Algunos autores consideran que es demasiado teorético el estudio de la naturaleza jurídica, y por lo tanto, son del criterio que no debe estudiarse este tema. 
9. DEFINICION
Conviene que siempre se estudie la definición de la institución jurídica materia de estudio. 
El anticresis puede ser definido como el derecho real accesorio por el cual el propietario o su representante entrega un inmueble en garantía de un crédito, los cuales deben ser devueltos en el plazo pactado entre las partes.
El artículo 1091 del código civil peruano de 1984 establece que por la anticresis se entrega un inmueble en garantía de una deuda, concediendo al acreedor el derecho de explotarlo y percibir sus frutos.
El proyecto de la comisión revisora de 1984 establecía en su artículo 1069 que por la anticresis se entrega un inmueble en garantía de un préstamo en dinero, concediendo al acreedor el derecho de explotarlo y percibir sus frutos.
El código civil peruano de 1936 precisaba en su artículo 1004 que por la anticresis se entrega un inmueble en garantía de un préstamo en dinero concediendo al acreedor el derecho de explotarlo y percibir sus frutos. 
Es decir, para entender estas definiciones se debe conocer los bienes inmuebles, los cuales son un tipo, clase o variedad de las cosas, pero no de los bienes. En tal sentido, dejamos constancia que en otra sede se ha desarrollado la clasificación de los bienes, el cual es un tema que debe conocerse para entender el anticresis. 
Es decir, si hacemos derecho comparado
, podemos afirmar que el código civil peruano vigente tiene un campo de aplicación más amplio que las otras dos definiciones citadas, sin embargo, esto ha sido poco advertido en el derecho peruano, lo cual dejamos constancia para que se difunda esta característica del anticresis en el derecho positivo peruano. 

Es decir, debemos precisar en esta sede que la hipoteca y el anticresis en el derecho peruano recaen sobre inmuebles, pero no son iguales, sino constituyen instituciones jurídicas que tienen diferencias, las cuales traen como consecuencia que debe tenerse en cuenta que son dos derechos reales de garantía diferentes. 
10. AREA DE CONOCIMIENTO

Para conocer el anticresis se debe estudiar muchas disciplinas jurídicas, dentro de las cuales se puede citar el caso del derecho civil y el derecho procesal, sin embargo, no son las únicas, conforme precisamos a continuación, lo cual servirá para conocer con mayor detalle este importante tema jurídico, el que debe ser conocido por todos, lo que ha sido poco advertido por parte de los tratadistas. 
Una de las causas para estudiar este tema es que muchos abogados consideran que sólo se debe tener en cuenta el derecho civil, con lo que no estamos de acuerdo, y en este sentido, esperamos que se pueda difundir esta información de manera amplia para conocer el anticresis en las diferentes áreas del derecho, y en todo caso no sólo se debe tener en cuenta ramas del derecho, sino también disciplinas jurídicas que no son ramas del derecho, dentro de las cuales podemos citar el caso de la pedagogía jurídica, enseñanza del derecho, educación jurídica, entre otras tantas, las cuales son bastante útiles en el estudio del anticresis. 
Cuando se estudia el anticresis se debe tener en cuenta el derecho:
Civil, porque el código civil peruano de 1984 regula el anticresis.

Patrimonial, porque se debe tener en cuenta los bienes.

De bienes, por que se debe tener en cuenta los bienes.
Societario, porque las sociedades pueden constituir anticresis.

Privado, porque se debe tener en cuenta el derecho civil y comercial.

Público, porque se debe tener en cuenta el derecho procesal y el derecho constitucional.
Mixto, porque se debe tener en cuenta el derecho familiar.
Familiar o de familia, porque se debe tener en cuenta que las sociedades conyugales constituyen anticresis. 
Inmobiliario, porque se debe tener en cuenta los inmuebles. 
Procesal civil, porque para ejecutar un anticresis en caso de incumplimiento se debe tener en cuenta el código procesal civil peruano de 1993.
Penal, porque se debe tener en cuenta el código penal peruano de 1991.
Procesal penal, porque es necesario tener en cuenta las normas procesales penales para tramitar los procesos penales a consecuencia de un anticresis.
Empresarial, por que las empresas pueden constituir anticresis.
Corporativo, por que las corporaciones pueden constituir anticresis.

De comercio electrónico, para determinar que en el derecho peruano no se constituyen anticresis a través del comercio electrónico.

De Internet y las tecnologías de la información, porque se debe determinar que en el derecho peruano hasta ahora no han sido constituidos anticresis por Internet.
Informático, porque no se puede constituir anticresis en soporte electrónico. 
Urbanístico, porque para las habilitaciones urbanas sobre las cuales se constituye anticresis se debe tener en cuenta esta rama del derecho.
Internacional, por que se pueden constituir anticresis internacionales. 

Internacional privado, por que se debe tener en cuenta la ley aplicable, en los anticresis internacionales, lo cual es determinado en el derecho peruano por parte del código civil peruano de 1984. 
Contractual, por que se puede pactar el anticresis. 
Constitucional, porque en los anticresis se debe tener en cuenta las constituciones de los diferentes países. Dejando constancia que las indicadas son escritas y no escritas. 
Procesal constitucional, porque se debe tener en cuenta el código procesal constitucional peruano cuando se originan procesos constitucionales a consecuencia de anticresis. 

De personas, por que algunas personas pueden constituir anticresis.

De personas jurídicas, las personas jurídicas pueden constituir anticresis.

Cooperativo, porque las cooperativas pueden constituir anticresis.
Agrario, porque las comunidades campesinas y empresas comunales pueden constituir anticresis.
De las organizaciones, porque las organizaciones pueden constituir anticresis. 

Notarial, porque es necesario otorgar escritura pública cuando se constituye anticresis.

Registral, porque se puede inscribir el anticresis en el registro de propiedad inmueble de registros públicos. 

Comercial o mercantil, por que se debe tener en cuenta el derecho societario y el derecho cooperativo.
Comercial internacional o de comercio internacional porque existen anticresis internacionales entre comerciantes. 
Entre otras, es decir, para comprender el anticresis se debe conocer y dominar muchas ramas del derecho, las cuales en pocos casos son tenidas en cuenta 
Además se debe tener en cuenta las siguientes disciplinas jurídicas, que no son ramas del derecho:

Enseñanza del derecho, porque se puede enseñar el anticresis.

Pedagogía jurídica, porque se puede hacer pedagogía del anticresis.

Educación jurídica, porque se puede educar sobre anticresis.

Sociología jurídica, porque se puede estudiar las distintas sociedades en lo referido al anticresis.
Axiología jurídica, porque se puede estudiar los valores en las constituciones de anticresis.
Hermenéutica jurídica, porque se puede interpretar el anticresis, en todas las fuentes del derecho.
Análisis económico del derecho, porque se puede estudiar los postulados económicos aplicables al anticresis.
Entre otras tantas, es decir, el área de conocimiento no sólo son ramas del derecho, sino que también se debe tener en cuenta las disciplinas jurídicas que no son ramas del derecho, las cuales constituyen áreas de conocimiento bastante importantes en el estudio del derecho.
11. EL ANTICRESIS ES UN TEMA INTERDISCIPLINARIO

El anticresis es un tema interdisciplinario, por que debe ser estudiado dentro de varias disciplinas jurídicas, conforme hemos demostrado en el anterior subtítulo, por lo tanto, debemos precisar que el área de conocimiento rebasa el campo de estudio del derecho civil, para abarcar o comprender también a otras disciplinas jurídicas.
Es decir, el anticresis abarca al derecho público, privado y mixto, lo cual trae como consecuencia que puede ser considerado como una institución o tema interdisciplinario, por lo tanto, tiene importancia en muchas disciplinas jurídicas.
12. INEFICIENCIA DEL ANTICRESIS
Ahora nos dedicaremos a estudiar la ineficiencia del anticresis, para lo cual debemos utilizar herramientas económicas
, las cuales son muy importantes en el estudio de la institución citada, por lo tanto, le dedicaremos algunas líneas y de esta forma podemos afirmar que esperamos que este enfoque sea del agrado de todos, porque el mismo es poco brindado sobre todo en el derecho peruano, pero si se encuentra bastante difundido en el derecho estadounidense. .  

Cuando hablamos de ineficiencia nos estamos refiriendo a que los recursos no son asignados en forma adecuada, es decir, para comprender estos temas se debe estudiar economía y mas exactamente análisis económico del derecho, la cual es propiamente una disciplina jurídica y no es rama del derecho, sobre la que hemos realizado publicaciones anteriormente
.
En tal sentido, algunas instituciones jurídicas son eficientes y otras ineficientes, es decir, si lo precisamos con otras palabras, podemos afirmar que algunas de las indicadas son eficientes y otras no lo son. 
El derecho busca que todas sus instituciones sean eficientes, sin embargo, algunas no lo son por mas que se encuentren en el derecho positivo, por ejemplo podemos citar el caso de la sociedad colectiva, la que es poco utilizada en el derecho peruano, pero sigue consagrada en la normatividad peruana, como es por cierto en este caso la ley general de sociedades peruana vigente. 
Para algunos abogados el anticresis resulta ser ineficiente porque el propietario no puede estar en posesión del inmueble, lo cual ha sido aceptado casi unánimemente por la doctrina, e incluso se sostiene que la institución jurídica estudiada ha sido reemplazada en gran medida por la hipoteca.
Por ejemplo si una sociedad conyugal ahorró toda su vida para comprarse una casa, no puede constituir sobre la misma un anticresis, porque es su único inmueble, y no tendrían otro donde vivir, es decir, el anticresis tiene poco margen de aplicación, o dicho con otras palabras es poco utilizado, y debemos precisar que la hipoteca en muchos casos es utilizada para garantizar créditos con los cuales se adquiere viviendas sobre todo en los últimos años en el derecho peruano. 
13. LA HIPOTECA TIENE MAYOR CAMPO DE APLICACIÓN

La hipoteca es una garantía parecida al anticresis, pero en todo caso la primera de las indicadas no trae como consecuencia que exista desposesión del inmueble, lo que si ocurre en el caso de la segunda de las indicadas, motivo por el cual explican los tratadistas que la hipoteca remplazó o sustituyó en la historia al anticresis, lo cual es bastante conocido en el estudio del derecho, sin embargo, los que recién inician sus estudios jurídicos todavía no tienen conocimientos sobre estas breves nociones. 
Es necesario sostener que la hipoteca tiene mayor campo de aplicación, lo cual es obvio porque quien hipoteca permanece en posesión del inmueble. Ocurriendo lo contrario en el caso del anticresis.
14. DERECHO CODIFICADO

El derecho codificado es bastante importante en el estudio del derecho, de tal forma que es difícil que un abogado o estudiante del derecho se encuentre al margen del indicado. 
Cuando estudiamos y aplicamos el anticresis debe ser consultado porque se debe tener en cuenta los códigos civiles de los diferentes países, ocurriendo lo mismo en el derecho peruano. Sin embargo, en el derecho inglés no existe código civil. 
15. DERECHO NO CODIFICADO

El derecho no codificado también es importante, por ello recomendamos su estudio, en un medio en el cual la información es demasiado escasa. 

Igualmente cuando estudiamos y aplicamos el anticresis debe ser consultado por que se debe revisar la jurisprudencia, ejecutorias, costumbre, realidad social, doctrina, principios generales del derecho, principios específicos de cada rama del derecho, entre otras tantas fuentes del derecho aplicables a dicha institución jurídica.
16. NORMA LEGAL APLICABLE

Las normas legales son el marco legal aplicable, o dicho con otras palabras los dispositivos legales aplicables, los cuales se agrupan en diferentes jerarquías, desde la constitución, hasta la norma de menor jerarquía, y en todo caso se debe tener en cuenta algunos temas exclusivos de estos estudios, dentro de los cuales se puede citar el caso de la derogación
, la cual constituye una institución jurídica bastante importante en el estudio del derecho. 
En el derecho peruano el anticresis es regulado por el código civil peruano de 1984, la cual constituye una norma bastante importante dentro de la legislación peruana. 
El código civil citado constituye el código sustantivo mas importante, es decir, la norma mas importante dentro del derecho codificado peruano, el cual no existe en el derecho inglés, y tampoco existe en casi todos los estados de Estados Unidos de Norteamérica, lo cual debemos conocer para hacer derecho comparado, en un medio en el cual los mismos se encuentran poco difundidos, por lo tanto, para quienes estudien derecho inglés no se debe revisar código civil porque no existe, sino acudir a otras partes de dicho derecho, sobre el cual existen pocas fuentes de información en el derecho latinoamericano. 
En el derecho francés, italiano, alemán y español, entre otros, existe código civil, con los cuales se puede hacer derecho comparado internacional respecto del código civil peruano, entre otros. 
Dentro de los citados el mas conocido en el derecho peruano es el código civil español de 1889, porque así lo facilita el idioma, ya que se habla en dicho país el mismo idioma que en Perú, pero recomendamos el estudio del derecho italiano, es decir, no sólo del código civil italiano de 1942, el cual es conocido como código de derecho privado, sino también se debe revisar otras partes del derecho civil de dicho país, al cual han viajado varios abogados peruanos para especializarse, dentro de los cuales destaca el caso del profesor Juan ESPINOZA ESPINOZA, con lo cual se permite la circulación de derecho, recepción, transplante, copia, fusión, transformación, reorganización de derecho, entre otras tantas instituciones jurídicas, las cuales son propias del derecho comparado, sobre la cual existen pocas publicaciones en el derecho peruano, a cuya disciplina jurídica hemos dedicado algunas publicaciones
, algunas de las cuales aparecen publicadas en Internet. Otros profesores también han viajado a dicho país a especializarse sobre todo en el estudio del derecho civil, cuyas publicaciones deben ser estudiadas en forma bastante seria para tener nociones adecuadas en el estudio de dicha disciplina jurídica, por que dicho país cuenta con un derecho civil mas adelantado que el nuestro. 
La norma indicada regula esta institución del artículo 1091 al 1096, precisándose en este último artículo que son aplicables al anticresis las reglas establecidas para la prenda en lo que no se opongan a las consignadas en este título, por lo tanto, con el texto original de la norma estudiada así se aplicaba y estudiada el derecho positivo, sin embargo, el año 2006 ha sido publicada en el derecho positivo peruano la ley de garantía mobiliaria peruana, la cual reemplaza casi todas las prendas del derecho peruano, a excepción de la prenda aduanera, la cual tiene su propia normatividad contenida en el derecho aduanero, por lo tanto, podemos afirmar que se interpreta que el artículo 1096 establece que son aplicables al anticresis las reglas establecidas para la garantía mobiliaria en lo que no se opongan con sus propias normas.
Y en todo caso para un estudio más amplio se requiere estudiar los métodos de interpretación, los cuales son materia de estudio por parte de la hermenéutica jurídica, que es la disciplina jurídica que estudia la interpretación, la cual ha merecido la publicación de pocos libros no sólo en el derecho peruano sino también en el derecho extranjero.
Es decir, para conocer el anticresis se debe conocer también la prenda y la garantía mobiliaria, dejando constancia que en parte del derecho extranjero las dos últimas no son excluyentes entre sí, sino las dos forman el elenco de garantías que recaen sobre muebles, dentro de las cuales los agentes económicos deben efectuar la mejor elección, de acuerdo a cada caso, que se presenta en la realidad social, lo cual también debió haber ocurrido en el derecho positivo peruano, sin embargo, en este último no permite a los operadores jurídicos elegir, sino que el legislador elije por ellos, de tal forma que no se puede elegir la prenda, porque está derogada al menos en el derecho positivo peruano, y no se precisa cuales son los efectos de constituir una prenda cuando ya está derogado su marco legal.
Es decir, hemos querido explicar esta problemática para comprender de mejor manera el anticresis, porque en la actualidad las normas supletorias o derecho supletorio aplicable son las normas que regulan la garantía mobiliaria, pero esto sólo en el derecho peruano. 
17. DERECHO PUBLICO

Cuando estudiamos el anticresis se debe tener en cuenta el derecho público por que se debe aplicar el derecho registral, notarial, procesal civil, procesal penal, penal, constitucional, entre otras ramas del derecho.
18. DERECHO PRIVADO

Para dominar el anticresis se debe tener en cuenta el derecho civil, mercantil o comercial, societario, cooperativo, entre otras tantas ramas del derecho.
19. DERECHO MIXTO

Para conocer el anticresis se debe conocer el derecho mixto, porque se debe estudiar el derecho de familia, al cual también se le conoce como derecho familiar. 
20. DERECHO EMPRESARIAL

Cuando estudiamos el anticresis se debe conocer el derecho empresarial, porque las empresas pueden constituir anticresis, sin embargo, es reducido su margen de aplicación.

21. DERECHO CORPORATIVO

El derecho corporativo es la rama principal del derecho empresarial, la cual también debe tenerse en cuenta, al momento de estudiar el anticresis. 
22. DERECHO CIVIL

El anticresis también debe ser estudiado dentro del derecho, e incluso en el código civil peruano de 1984, al igual que en algunos otros aparecen normas sobre este importante tema, la cual puede ser considerada válidamente como una institución jurídica.
Al parecer los civilistas son los que mejor conocen este importante tema jurídico, como es por cierto el anticresis, el cual encuentra consagración legislativa en el código civil peruano de 1984 y en algunos otros códigos civiles extranjeros. 
23. CLASES DE ANTICRESIS

Existen diversas clasificaciones de anticresis dentro de las cuales podemos citar las siguientes:

1) Primera clasificación:

a. Nacional.

b. Extranjero.

c. Internacional

2) Segunda clasificación
a. De predios rústicos.
b. De predios urbanos.

3) Tercera clasificación

a. De un predio.
b. De varios predios.

4) Cuarta clasificación:
a. Entre peruanos.
b. Entre extranjeros.

c. Entre peruanos y extranjeros

5) Quinta clasificación:

a. Con concurrencia de otras garantías.

b. Sin concurrencia de otras garantías. 

6) Sexta clasificación:

a. Dentro del derecho empresarial.

b. Fuera del derecho empresarial.

7) Séptima clasificación:

a. Dentro del derecho corporativo.
b. Fuera del derecho corporativo.

8) Octava clasificación:

a. Entre personas naturales.

b. Entre organizaciones.

c. Entre personas naturales y organizaciones. 

9) Novena clasificación:
a. Inscritos en registros públicos.
b. No inscritos en registros públicos. 

10) Décima clasificación:

a. Con escritura pública.
b. Sin escritura pública.

11) Décima primera clasificación:

a. Válido.
b. Inválido.

12) Décima segunda clasificación:

a. Eficaz.

b. Ineficaz. 

13) Décima tercera clasificación:

a. Resuelto.
b. No resuelto. 
14) Décima cuarta clasificación:

a. Rescindido.
b. No rescindido. 
15) Décima quinta clasificación:
a. De bienes inmuebles nacionales.
b. De bienes inmuebles extranjeros. 

16) Décima sexta clasificación:

a. Anotados.
b. No anotados.

17) Décima séptima clasificación:

a. Registrados.
b. No registrados. 

18) Décima octava clasificación:
a. De bienes propios.
b. De bienes sociales.

19) Décima novena clasificación:

a. De bienes de propiedad de una sociedad conyugal.

b. De bienes de propiedad de otro sujeto de derecho.

20) Vigésima clasificación: 

a. Por representante.
b. Otros casos.

21) Vigésima primera clasificación:
a. Por apoderado.
b. Otros casos.

22) Vigésima segunda clasificación:

a. Por mandatario.

b. Otros casos. 

23) Vigésima tercera clasificación:

a. De bienes de propiedad del constituyente.
b. De bienes ajenos.

24) Vigésima cuarta clasificación:

a. De bienes de propiedad de empresas.
b. De bienes de propiedad de otros sujetos de derecho.

25) Vigésima quinta clasificación:
a. De bienes de propiedad de corporaciones.
b. De bienes de propiedad de otras corporaciones.

26) Vigésima sexta clasificación:
a. Constituido por empresas.
b. Constituido a favor de empresas.

27) Vigésima séptima clasificación:

a. Constituido por corporaciones
b. Constituido a favor de corporaciones.
28) Vigésima octava clasificación:
a. Constituidos por organizaciones.
b. Constituidos por otros sujetos de derecho.

29) Vigésima novena clasificación:

a. Constituidos a favor de organizaciones.
b. Constituidos a favor de otros sujetos de derecho.

30) Trigésima clasificación:
a. Que garantiza el pago de dinero.
b. Que no garantiza el pago de dinero.

Cada una de estas clases puede merecer un desarrollo más amplio, sin embargo, no desarrollamos las mismas porque son bastante conocidas por todos. Es decir, se tratan de clasificaciones bastante conocidas en el mercado lo que debe ser tomado en cuenta no sólo en la presente sede, sino también en otras sedes.  
Con estas breves nociones sobre las clases de anticresis se puede conocer de mejor manera el tema estudiado como es por cierto el anticresis, clases que han sido descuidadas por parte de los diferentes autores, no obstante que las fuentes consultadas no sólo fueron peruanas, sino también extranjeras, lo que dejamos constancia para conocer de manera mas adecuada estos importantes temas jurídicos, los cuales no sólo son nacionales, sino también extranjeros e internacionales, sobre lo cual desarrollaremos un subtítulo, el que trata sobre el anticresis internacional. Sobre cuyo tema no hemos encontrado fuentes de información, sin embargo, debe ser estudiado para tener en cuenta el derecho global al igual que la globalización, las cuales son materia de estudio recién en los últimos años, que debe permitir un conocimiento mas amplio sobre los mercados internacionales. Sin embargo, debemos precisar que el derecho global tiene un campo de aplicación bastante amplio, no sólo en el derecho peruano, sino también en el derecho extranjero. Al igual que dentro del mercado internacional.
24. ANTICRESIS INTERNACIONAL

El anticresis internacional ha sido demasiado descuidado, por lo tanto, queremos dedicarle al mismo algunas breves líneas, con lo cual se puede conocer con mayor detalle el anticresis, al igual que el derecho internacional. 
Este tema ha sido bastante descuidado, por lo tanto, se justifica publicar sobre tan importante tema, el cual rebasa los límites de los países, en tal sentido, podemos afirmar que es poco frecuente el anticresis internacional, sin embargo, poco a poco se convertirá en una garantía frecuente, lo cual permitirá el crecimiento internacional de las garantías, y para mayor detalle también pueden constituirse otras garantías en el derecho internacional, como es el caso de la hipoteca internacional, garantía mobiliaria internacional, carta fianza internacional, y también pueden celebrarse contratos internacionales, dentro de los cuales podemos citar el caso de la compraventa internacional, donación internacional, permuta internacional, compraventa internacional de empresas, arrendamiento internacional de empresas, y por supuesto la fianza internacional entre otras tantas posibilidades en el derecho internacional. Dejando constancia que el último contrato de los indicados es una garantía, pero no es derecho real de garantía, ni tampoco es derecho real. 
El anticresis internacional existe cuando una parte se encuentra en un país y la otra en otro país, y/o cuando el bien inmueble se encuentra ubicado en otro país, pudiendo presentarse supuestos más complejos, dentro de los cuales podemos mencionar los siguientes:
1) Que una parte se encuentra ubicada en Europa, la otra parte en México y el bien en Argentina.

2) Que una parte se encuentra ubicada en Inglaterra, México, Japón, Italia, China y Rusia, la otra parte en Argentina y otros países de Latinoamérica, mientras que los bienes entregados en anticresis se encuentran ubicados en Chile, Ecuador, Francia, Alemania
, Canadá, Holanda, Suiza, Suecia, entre otros tantos países.
3) Que una parte se encuentre ubicada en un continente, la otra parte en otro continente y el bien en otro continente. 

Es decir, la gama de posibilidades se incrementa en el mercado y para comprender mejor estos supuestos se requiere un conocimiento más amplio del derecho internacional, dentro del cual nos queremos referir al derecho civil internacional y al derecho empresarial internacional y por supuesto al derecho corporativo internacional. 

25. OPONIBILIDAD A TERCEROS

Para que el anticresis sea oponible a terceros del derecho civil, debe correr inscrito en el registro de propiedad inmueble de registros públicos y debemos precisar que el principio de oponibilidad se encuentra consagrado en el artículo 2022 del código civil peruano de 1984, sin embargo, ha merecido escasas publicaciones, y en todo caso es bastante conocido por parte de los registralistas.
Sin embargo, debemos precisar que se trata de un tema bastante importante en el estudio del derecho. 
26. PRINCIPIO DE PUBLICIDAD
Respecto del anticresis se debe tener en cuenta el principio registral de publicidad, el cual se encuentra consagrado en el artículo 2012 del código civil peruano de 1984, en el sentido, que se presume, sin admitirse prueba en contrario, que toda persona tiene conocimiento del contenido de las inscripciones.
27. CALIFICACION

La calificación es muy importante en el anticresis, sin embargo, es poco conocida, por lo tanto, debemos estudiarla a efecto de difundir sus alcances y de esta forma se pueda comprender de mejor manera la indicada.
Las calificaciones son las siguientes:

1) Calificación del abogado.

2) Calificación notarial.

3) Calificación registral.
4) Calificación judicial. 
Las cuales son llevadas a cabo o practicadas en este orden y de las cuales la mas conocida es la calificación registral, sobre la cual existen abundantes publicaciones, sobre todo en el derecho español. 
Las calificaciones estudiadas constituyen filtros del anticresis, que deben ser realizadas con mucho cuidado, y sólo pueden ser llevadas a cabo por abogados que tengan estudios bastante profundizados en el derecho y adecuada experiencia en temas registrales, notariales, civiles y procesales, entre otras tantas ramas del derecho o disciplinas jurídicas.
También se conoce a la calificación, como un control de legalidad, sin embargo, esta opinión digamos que es discutible, lo cual debe ser materia de estudio en una sede mas amplia, en la cual se estudie la calificación del anticresis. 

Casi todas las publicaciones precisan que la calificación sólo es realizada por el registrador público, con lo cual no estamos de acuerdo, por que además existen otras, conforme hemos enumerado y estudiaremos las mismas en forma separada, para permitir un estudio mas adecuado, y además que los investigadores que tengan acceso al presente puedan tener mayores elementos de juicio en un medio en el cual la información sobre el anticresis resulta ser demasiado escasa.

Se hace necesario precisar en la presente sede que la calificación es de dos tipos, clases o variedades, que son las siguientes: 1) calificación de entrada, y 2) calificación de salida, los cuales son temas, que han sido estudiados dentro de la doctrina española, la cual ha sido recepcionada por parte de la doctrina peruana, pero sólo en los últimos años, lo cual debemos tener en cuenta al momento de desarrollar este importante tema. 
28. CALIFICACION DEL ABOGADO
Ahora estudiaremos la calificación del abogado, la cual es poco conocida, sin embargo, debe ser materia de estudio en la presente sede.
Cuando el abogado es contratado para que redacte la minuta que contendrá el anticresis, previamente debe efectuar una calificación, y sólo en caso de ser positiva la misma, recién debe redactar la referida, es decir, no siempre redacta el instrumento citado, con el cual recién se redacta la escritura pública.

29. CALIFICACION NOTARIAL

La calificación notarial del anticresis es llevada a cabo por parte de los notarios públicos, y sólo en el caso que la misma sea positiva pueden otorgar la escritura pública, sin embargo, en el derecho peruano este tema se encuentra poco estudiado, lo que dejamos constancia a efecto de revisar doctrina notarial mas actualizada.
30. CALIFICACION REGISTRAL

Esta calificación es mas conocida que las dos anteriores, y es llevada a cabo por parte de los registradores públicos, la cual si es bastante conocida en el derecho registral y en parte en el derecho notarial, teniendo como base legal o fundamento legal o amparo legal el artículo 2011 del código civil peruano de 1984, que se lleva a cabo aplicando algunos principios registrales, los cuales se encuentran consagrados a partir del artículo 2011 del código citado, es decir, todos los registralistas conocen este importante tema jurídico. 
Esta calificación sólo se realiza cuando se ha presentado al registro solicitando su inscripción un título conteniendo anticresis, porque con la calificación notarial positiva es suficiente, sin embargo, la gran ventaja de la calificación registral positiva es que el título se inscribe y es oponible el anticresis ante los terceros del derecho civil. 
Cuando la calificación registral es positiva, se inscribe el título, y sólo en este caso se redacta y firma el registrador público el asiento de registración, que en este caso es un asiento de inscripción, el cual es bastante conocido por parte de los registralistas, pero es poco conocido por parte de abogados que no sean especialistas en el derecho registral. 
En tal sentido, también en sede registral existen pocos títulos
 sobre anticresis en el derecho peruano. 

31. CALIFICACION JUDICIAL

Cuando del anticresis se deriva un proceso judicial, además el primero debe ser calificado por el Juez, en un proceso judicial con las garantías del debido proceso, el cual es un tema bastante amplio, sobre todo en el derecho procesal civil, sin embargo, tiene alcances a otras ramas del derecho. Y en todo caso hemos publicado un trabajo de investigación sobre los principios procesales, sobre cuyo tema se ha pronunciado en forma reiterada el tribunal constitucional peruano, al igual que otros tribunales. En cuyo trabajo de investigación, estudiamos el principio de sujeción al debido proceso, el cual alcanza consagración constitucional en el derecho peruano actual, por lo tanto, debemos destacar que la constitución política peruana de 1993, se encuentra avanzada en este importante tema jurídico. 
Pocos abogados tienen conocimiento que los jueces califican anticresis, lo cual es bastante conocido por parte de los abogados especialistas en el derecho civil y en el derecho procesal civil, a los cuales también se les conoce como abogados especialistas en derecho judicial. La cual es una rama del derecho bastante amplia que abarca a muchas ramas del derecho y merece un estudio mas amplio, lo cual queremos precisar en la presente sede. 
En el derecho peruano existe muchos abogados especialistas en el derecho judicial, lo que debe ser materia de estudio a efecto de determinar ventajas y desventajas.
32. INSCRIPCION DEL ANTICRESIS

El anticresis puede inscribirse en el registro de propiedad inmueble de registros públicos, para lo cual debe presentarse el parte notarial al registro competente, acompañado de solicitud y del pago de los derechos registrales correspondientes, pero la inscripción sólo se practica cuando existe calificación registral positiva por parte del registrador público. Es decir, conforme ha establecido la jurisprudencia registral la inscripción sólo procede cuando ha existido calificación registral positiva, en cuyo caso se extiende el asiento de inscripción
, y no procede la inscripción cuando ha existido calificación registral negativa, en cuyo caso se expide una esquela de observación o una esquela de tacha. Cuando se observa el título se suspende la inscripción y se tacha el título cuando se deniega la inscripción, para explicarlo de la manera más sencilla posible. 
Si el anticresis se inscribe es oponible a terceros del derecho civil, los cuales son totalmente diferentes a los terceros registrales. 
33. EMPEÑO

Ahora nos ocuparemos de estudiar el empeño, denominación un poco mas genérica que todavía se utiliza en la costumbre de algunas ciudades de la república del Perú, por lo tanto, nosotros como estudiosos del derecho no podemos permanecer al margen del término estudiado en el presente subtítulo, y en todo caso es bastante conocido en algunas ciudades alejadas en las cuales la denominación de anticresis se encuentra poco difundida. Por lo tanto, sin mas preámbulo procedemos al estudio del empeño, esperando que este estudio sea del agrado de todos y con ello se contribuya al estudio del derecho peruano. 
El empeño constituye una garantía que debe ser estudiada en la presente sede, porque es materia de estudio el anticresis, en tal sentido, podemos afirmar que el empeño tiene tres clases que son las siguientes: prenda, garantía mobiliaria y anticresis, en tal sentido, debemos precisar que el anticresis es un tipo o clase o variedad de empeño, por lo tanto, ha sido importante tener en cuenta al referido para poder aplicar el presenta a la realidad social peruana, en la cual se constituye el empeño. Además debemos tener en cuenta que la prenda ha sido eliminada en el derecho peruano menos en el derecho aduanero peruano, en el cual todavía subsiste, conforme hemos precisado en diferentes sedes. 
Es decir, el empeño no es lo mismo que el anticresis, sino que son diferentes, lo cual queremos precisar en la presente sede para comprender mejor estos importantes temas.
34. BIEN DADO EN ANTICRESIS
Conforme lo establece el artículo 1091 del código civil peruano de 1984, el bien dado en anticresis sólo puede ser inmueble, es decir, no puede recaer sobre bienes muebles, ni tampoco sobre bienes incorporales.
35. PARTES INTERVINIENTES EN EL ANTICRESIS
Resulta indispensable determinar en la presente sede las partes intervinientes las cuales son el acreedor anticrético y el deudor anticrético, a las cuales nos referiremos a continuación en forma separada para analizar en forma mas adecuada estos importantes temas dentro del anticresis.
36. ACREEDOR ANTICRETICO
El acreedor anticrético es el que explota y percibe los frutos del inmueble, es decir, recibe en garantía el indicado.
37. DEUDOR ANTICRETICO
El deudor anticrético es el que entrega en garantía el inmueble y casi siempre es el propietario del mismo.
38. CREDITO ANTICRETICO

El crédito anticrético es la suma de anticresis con el crédito, es decir, el anticresis garantiza el crédito o deuda.
Dejando constancia que el crédito anticrético no se inscribe en las zonas registrales, sino únicamente se inscribe el anticresis y en ningún caso se inscribe el crédito, al menos dentro del derecho peruano actual o vigente.
39. CREDITO

El crédito consiste en entregar un bien para ser devuelto posteriormente, es decir, no sólo se refiere a dinero, conforme aparece al momento de estudiar los antecedentes legislativos nacionales del artículo 1091 del código civil peruano de 1984. 
40. MECANISMOS DE PUBLICIDAD

Ahora estudiaremos los mecanismos de publicidad (los que permiten publicar derechos), los cuales son estudiados por muchos autores junto con los mecanismos de oponibilidad (por que permiten oponer derechos), cognocibilidad (porque permiten conocer derechos), recognocibilidad (por que permiten reconocer derechos), principalmente y en todo caso tocaremos este tema de una manera panorámica para tener conocimientos adecuados en el estudio de un tema importante para estudiar el anticresis.  
Estos mecanismos se refieren a temas y enfoques diferentes, lo cual hemos explicado en otra sede y en este sentido, queremos obviar explicaciones a efecto de no duplicar esfuerzos.  

Los mecanismos de publicidad jurídica son la posesión y el registro, por lo tanto, corresponde estudiar los mismos pero aplicados al anticresis, en tal sentido, se afirma normalmente que el anticresis no necesita la publicidad registral, sino únicamente la publicidad posesoria, y por ello, no es un requisito del anticresis la inscripción registral, sin embargo, no se tiene en cuenta que este tipo de publicidad como es por cierto la publicidad posesoria sólo se puede aplicar para lugares en los cuales existe una muy reducida población, pero para lugares que se encuentran habitados por bastantes personas se hace necesario otra clase de publicidad, como es el caso de la publicidad registral, la cual es de creación mas reciente y en todo caso ambas existen en el derecho  peruano.
Para nosotros debería ser un requisito del anticresis la inscripción registral, con lo cual se reducen los costos de transacción, por haberse reducido los costos de información y porque a bajos costos se obtiene las ventajas del registro, todo lo cual es materia de estudio de una manera mas amplia por parte del análisis económico del derecho, la cual es una disciplina jurídica y para muchos es conocida como un método, existiendo dos posiciones en la doctrina, porque la misma considera tanto como método de interpretación, como método de investigación.
41. DERECHOS DEL ACREEDOR ANTICRESISTA

Carlos Ferdinand CUADROS VILLENA precisa que los derechos del acreedor anticresista son los siguientes
:

1) Ejercitar la posesión y percibir los frutos del bien dado en garantía.

2) Ejercitar la retención del bien, mientras no se pague la obligación.

3) Vender el bien dado en garantía, sino se paga la obligación.

4) Ser pagado preferentemente.

5) Puede dar por vencido el plazo.

6) Derecho a los gastos de conservación del bien.

7) Derecho a que el bien dado en garantía sea sustituido.

8) Derecho a las mejoras.

9) Derecho al ejercicio de las acciones posesorias y petitorias.

42. OBLIGACIONES DEL ACREEDOR ANTICRESISTA

El mismo autor precisa que las obligaciones del acreedor anticresista son las siguientes
:

1) Conservación del bien dado en garantía.

2) Pagar los servicios públicos.

3) Dar aviso en caso de usurpación, perturbación o imposición de servidumbre.

4) Permitir la inspección del deudor o del propietario del bien.

5) Realizar las reparaciones que correspondan.

6) No hacer uso imprudente del bien.

7) No introducir cambios en el bien, sin el asentimiento del deudor.

8) Restituir el bien, al finalizar el contrato principal.

9) Responder por el deterioro del bien.

10) No ceder el usufructo del bien, sin conocimiento del deudor.

43. DERECHOS DEL DEUDOR ANTICRESISTA

El referido autor sostiene que los derechos del deudor anticresista son los siguientes
:

1) Derecho de propiedad sobre el predio.

2) Oponerse al uso anormal del bien.

3) Derecho a la restitución del bien a su indemnización por deterioro.

4) Inspeccionar el predio.

5) Reclamar la restitución del bien al cumplirse la obligación.

44. OBLIGACIONES DEL DEUDOR ANTICRESISTA

Este mismo autor sostiene que las obligaciones del deudor anticresista son las siguientes
: 

1) Entregar el bien.

2) No alterar la posesión del predio.

3) Realizar las reparaciones necesarias.

4) Pagar los tributos relativos al bien.

5) Pagar las mejoras. 
45. SUCESION
La sucesión se lleva a cabo cuando fallece el de cujus.

Es necesario dejar constancia que respecto del anticresis puede existir sucesión intestada y sucesión testamentaria, las cuales existen a consecuencia del fallecimiento del de cujus.

Es decir, para explicarlo con palabras mas sencillas, puede existir herencia respecto del anticresis, lo cual es un tema poco conocido en el estudio del derecho, sin embargo, puede presentarse, por ello, no podemos obviar su estudio.

Es decir, puede sucederse tanto en la posición de acreedor anticrético como en la de deudor anticrético, todo lo cual resulta ser un tema muy importante, sin embargo, su estudio ha sido demasiado descuidado. 

Cuando existe inscrito anticresis y se lleva a cabo la sucesión, sea cual fuere su tipo, tiene que redactarse asiento de inscripción en el registro de propiedad inmueble y además en el registro de testamentos o en el registro de sucesiones intestadas. Es decir, este tema también debe ser estudiado dentro del derecho registral, la cual es una disciplina jurídica, o rama del derecho público que en los últimos años va adquiriendo mayor importancia. 

46. SUCESION INTESTADA

Existe sucesión intestada del anticresis cuando no ha dejado testamento el de cujus que era un acreedor anticrético o un deudor anticrético, y en tal sentido, para proceder la traslación de dominio debe tramitarse un proceso para que se realice o lleve a cabo la misma. 
47. SUCESION TESTAMENTARIA

La sucesión testamentaria se lleva a cabo cuando el de cujus ha dejado testamento que era un acreedor anticrético o un deudor anticrético, y en este caso para proceder la traslación de dominio debe ampliarse el testamento o tramitarse un proceso judicial de comprobación de testamento. 
48. SUCESION INTESTADA DEL DEUDOR ANTICRETICO

Es posible que se lleve a cabo la sucesión intestada del deudor anticrético. La cual se inscribe no sólo en el registro de sucesiones intestadas, sino también en el registro de propiedad inmueble. 
49. SUCESION INTESTADA DEL ACREEDOR ANTICRETICO

La sucesión intestada se puede llevar a cabo respecto del acreedor anticrético en cuyo se inscribe la misma en el registro de sucesiones intestadas y también en el registro de propiedad inmueble. 
50. SUCESION TESTAMENTARIA DEL DEUDOR ANTICRETICO

La sucesión testamentaria se lleva a cabo respecto del deudor anticrético en cuyo caso se inscribe la misma en el registro de testamentos y también en el registro de propiedad inmueble.
51. SUCESION TESTAMENTARIA DEL ACREEDOR ANTICRETICO

Es necesario precisar que se puede llevar a cabo la sucesión testamentaria del acreedor anticrético, la cual se inscribe en el registro de testamentos y en el registro de testamentos.

52. CONCURRENCIA DE VARIOS ANTICRESIS

Sobre la concurrencia de varios anticresis no hemos encontrado fuentes de información, sin embargo, debemos desarrollar este tema porque el mismo es muy importante y debemos aprovechar la presente sede para tomarlo en cuenta.  

Es necesario precisar que respecto de un mismo bien inmueble pueden concurrir varios anticresis, en cuyo caso el primero excluye a los demás, es decir, el primero excluye a los otros.

Cuando estudiamos la concurrencia de varios anticresis no estamos revisando exactamente el tema de los codeudores anticréticos y los coacreedores anticréticos, es decir, se tratan de temas distintos en el estudio del derecho. 

53. CODEUDORES ANTICRETICOS

Pueden existir codeudores anticréticos, pero respecto del mismo anticresis que recae sobre el mismo bien inmueble. 
54. COACREEDORES ANTICRETICOS
También pueden existir coacreedores anticréticos, pero respecto del mismo anticresis que recae sobre el mismo bien inmueble.
55. INEFICACIA ESTRUCTURAL

Los anticresis adolecen en algunos supuestos de ineficacia estructural, existiendo dos posibilidades que son las siguientes: 1) Nulidad absoluta o nulidad, y 2) Nulidad relativa o anulabilidad. 

Esta ineficacia la declara el juez y ha generado una serie de discusiones, a si el anticresis puede ser declarado ineficaz o no, ya que para muchos no es un acto jurídico, afirmando que se trataría de un derecho real que recae sobre inmuebles.

Otro es el tema de la inexistencia, el cual no debe motivar procesos, por que en tales supuestos no existe la garantía. 

El término ineficacia estructural no es conocido por parte de algunos abogados.

Por ejemplo si constituyó el anticresis una persona que no es propietaria del inmueble, es claro y evidente que puede declararse la ineficacia estructural. 

Las causas de nulidad y anulabilidad se encuentran establecidas en el código civil peruano de 1984. Por lo tanto, los jueces para sentenciar los procesos que se presenten deben tener en cuenta esta norma, la cual es bastante importante dentro del derecho codificado peruano, la cual no sólo es conocida por parte de los abogados, sino también por estudiantes de pregrado.

Para plantear una demanda de ineficacia de anticresis al igual que para sentenciar se debe tener el debido cuidado de separar el anticresis del crédito, las cuales son instituciones jurídicas muy importantes en el estudio del tema planteado.

Sobre la nulidad y anulabilidad existe abundante jurisprudencia y ejecutorias que debemos consultar no sólo en el derecho peruano, sino también en el derecho extranjero. 

56. CAUSALES DE NULIDAD ABSOLUTA

El artículo 219 del código civil peruano de 1984 establece que el acto jurídico es nulo:

1) Cuando falta la manifestación de voluntad del agente.

2) Cuando se haya practicado por persona absolutamente incapaz, salvo lo dispuesto en el artículo 1358.

3) Cuando su objeto es física o jurídicamente imposible o cuando sea indeterminable.

4) Cuando su fin sea ilícito.

5) Cuando adolezca de simulación absoluta.

6) Cuando no revista la forma prescrita bajo sanción de nulidad.

7) Cuando la ley lo declara nulo.

8) En el caso del artículo V del Título Preliminar, salvo que la ley establezca sanción diversa.

La nulidad absoluta es sinónimo de nulidad. 

57. CAUSALES DE NULIDAD RELATIVA

El mismo código sustantivo en su artículo 221 establece que el acto jurídico es anulable:

1) Por incapacidad relativa del agente.

2) Por vicio resultante de error, dolo, violencia o intimidación.

3) Por simulación, cuando el acto real que lo contiene perjudica el derecho de tercero.

4) Cuando la ley lo declara anulable.  

La nulidad relativa es sinónimo de anulabilidad. 
58. DERECHO DE LA RESPONSABILDAD

Ahora estudiaremos el derecho de la responsabilidad aplicado al anticresis, lo que es muy importante en el estudio del último de los mencionados, por lo tanto, sin mas preámbulo procedemos a estudiar es importante tema y a mencionar sus principales ramas o disciplinas jurídicas. 

Dentro del estudio del anticresis se debe tener en cuenta al derecho de la responsabilidad, porque pueden existir situaciones injustas que deben ser solucionadas, lo cual se llevará a cabo por medio de sus diferentes ramas, las cuales son las que a continuación enumeramos:

1) Derecho de la responsabilidad civil.

2) Derecho de la responsabilidad penal.

3) Derecho de la responsabilidad política.

4) Derecho de la responsabilidad administrativa.

5) Derecho de la responsabilidad empresarial.

6) Derecho de la responsabilidad corporativa.

Todo lo cual debe motivar la publicación de abundantes investigaciones, no sólo en el derecho peruano, sino también en el derecho extranjero.

Por ejemplo si una persona toma en anticresis una casa y la demuele sin autorización, es claro y evidente que en tal supuesto estamos ante un caso que debe se tenido en cuenta por parte del derecho de la responsabilidad civil.

Otro es el caso de una persona que entrega una casa en anticresis, pero no tiene facultades para ello. 

Otro es el caso cuando se entrega una casa en anticresis para un determinado uso, pero se le da otro, el cual no está autorizado en forma expresa y escrita por parte del constituyente del anticresis.

Otro es el caso cuando vencido el plazo del anticresis una de las partes se niega a hacer devolución del bien inmueble que le fue entregado. 

Estos no son los únicos casos que pueden presentarse, sino que existen otros los cuales son bastante conocidos por parte de los juristas y un poco conocidos por parte de los abogados y estudiantes de derecho. 
59. BIBLIOGRAFIA
Para la redacción del presente trabajo de investigación se han consultado varios libros, los cuales han sido de mucha utilidad, para tener en cuenta no sólo legislación ni sólo derecho peruano, sino también otras fuentes del derecho y derecho extranjero, lo cual ha permitido una investigación mas acorde a nuestros tiempos:
1) BULLARD GONZALES, Alfredo. La relación jurídico patrimonial. Reales vs. Obligaciones. Lluvia editores. Lima Perú. 1990. 

2) CASTAÑEDA, Jorge Eugenio. Código Civil. Sexta edición. Lima Perú. 1978. 

3) COLIN, Ambrosio y CAPITANT, H. Curso elemental de derecho civil. Reus S.A. Madrid España. 1982.

4) CUADROS VILLENA, Carlos Ferdinand. Derechos Reales. Tomo IV. Derechos reales de garantía. Primera edición. 1996. Editora Fecat.

5) ENCICLOPEDIA JURIDICA OMEBA. Bibliográfica Omeba. Driskill S.A. Buenos Aires Argentina. 1979.

6) DIAZ VALDIVIA. Héctor. Derechos reales. S/editorial. S/fecha. Arequipa Perú. 
7) DIEZ-PICAZO, Luis y GULLON, Antonio. Editorial Tecnos. Segunda edición. 1981. Madrid España. 

8) DIEZ-PICAZO, Luis. Fundamentos del Derecho Civil Patrimonial. Editorial Tecnos. Segunda edición. 1983. Madrid España.

9) ENNECCERUS, Ludwing, KIPP, Theodor y WOLFF, Martin. Tratado de Derecho Civil. Bosch casa editorial. Barcelona España. Traducido por MELON INFANTE, Carlos. 

10) GUZMAN FERRER, Fernando. Código Civil. Cultural Cuzco editores. Lima Perú. 1982.

11) IGLESIAS, Juan. Derecho Romano. Instituciones de Derecho Privado. Séptima edición revisada y aumentada. Editorial Ariel S.A. Barcelona España. 1958.

12) MAZEAUD, Henri, MAZEAUD, León y MAZEAUD, Jean. Lecciones de Derecho Civil. Parte Tercera. Volumen I. Garantías. Traducción de Luis ALCALA – ZAMORA Y CASTILLO. Ediciones jurídicas Europa – América. Buenos Aires. Argentina. 1962.

13) OURLIAC, Paul y DE MALAFOSSE. J. Derecho Romano y Francés Histórico. Traducción al español y anotaciones de Manuel FAIREN. Bosch casa editorial. Barcelona España. 1960.

14) PALACIO PIMENTEL, Gustavo. Elementos de derecho civil peruano. Lima Perú. Tercera edición. Tipografía sesator.

15) REVOREDO DE DEBAKLEY, Delia. Código Civil. Colaboradores Jorge MUÑIZ ZICHES e Ydania RONCALLA CAYETANO. Lima Perú. 1995. 

16) TORRES MANRIQUE, Fernando Jesús. Derecho Comparado y Sistemas Jurídicos. Editorial Euroamericana. Primera edición. Abril 2004. Lima Perú.
17) TORRES MANRIQUE, Fernando Jesús. Derecho Empresarial. Editorial Euroamericana. Primera edición. Abril 2004. Lima Perú.

18) TORRES MANRIQUE, Fernando Jesús. Garantías. Editorial Euroamericana. Primera edición. Abril 2004. Lima Perú.

19) TORRES MANRIQUE, Fernando Jesús. Las Garantías en el Derecho Civil Peruano. A propósito de la Ley de Garantía Mobiliaria Ley 28677. Ediciones Legales. Primera edición. Marzo 2007. Lima Perú.
20) VASQUEZ OLIVERA, Salvador. Derecho Civil Definiciones. Edijsur. Arequipa Perú. 1990.

21) VASQUEZ RIOS, Alberto. Los derechos reales de garantía. Lima Perú. Editorial San Marcos. 1995.

Realmente un factor importante que ha dificultado nuestros estudios sobre el anticresis es que se constituye en pocas oportunidades, lo cual trae como consecuencia que se tiene escaso contacto con esta importante institución jurídica, como es por cierto la mencionada en la práctica. 
� Ex Juez Titular Decano. Ex Registrador Público Titular. Maestría en Derecho Civil y Comercial en la Universidad Nacional Mayor de San Marcos (Lima) y doctorando en Derecho en la misma Universidad. Estudios parciales de Maestría en Derecho Empresarial en la Universidad Católica de Santa María (Arequipa). Curso de Estrategias de Negociación en la Escuela de Post Grado de la Universidad del Pacífico. Egresado del Programa de Formación de Aspirantes de la Academia de la Magistratura-Sede Lima. � HYPERLINK "mailto:fhernandotorres@hotmail.com" ��fhernandotorres@hotmail.com� 


� Cuando existe recodificación, la misma se lleva a cabo posteriormente y en todo caso es un término jurídico estudiado en Teorí General del Derecho o Introducción al Derecho.


� Este término jurídico es mas conocido en el derecho comparado, y lo citamos para una comprensión mas adecuada del presente tema. . 


� La garantía mobiliaria es regulada en el derecho peruano fuera del código civil, es decir, fuera del derecho codificado.


� La recepción es una importante institución jurídica del derecho comparado. 


� A este código civil se le conoce como BGB. 


� Los romanistas son los estudiosos del derecho romano y sobre todo del derecho romano antiguo, el cual es una parte del derecho bastante importante en el estudio del derecho.


� Este código civil es calificado por la doctrina como un código altamente técnico. 


� Debemos precisar que el derecho bursátil estudia este tema, es decir, los abogados especialistas en esta rama del derecho conocen dicho tema, el cual no es conocido por abogados que se dedican estudio de otras ramas del derecho.  


� En nuestro medio existen varios libros sobre los contratos modernos, dentro de los cuales destacan los de Sydney Alex BRAVO MELGAR, el cual es un autor peruano importante de los últimos años.


� En la presente sede no queremos profundizar los estudios de derecho comparado,sin embargo, debemos precisar que la misma es una disciplina jurídica que alcanza bastante importancia, y en todo caso no se limita al estudio de la comparación de las normas jurídicas o disposiciones legales o dispositivos legales, sino que va mas allá. El derecho comparado no puede ser considerado como rama del derecho,sino que que es una disciplina jurídica que puede ser aplicable a todos los temas jurídicos.  


� Es decir, nos estamos refiriendo a la economía. 


� Incluso en Internet hemos publicado un libro sobre esta importante disciplina jurídica, como es por cierto el análisis económico del derecho.  


� Sobre cuyo tema estamos redactando un trabajo de investigación, el cual es un trabajo breve, que será publicado en los próximos meses, con lo cual esperamos contribuir con la cultura jurídica peruana.


� Incluso hemos publicado en Internet un tratado titulado “Tratado de Derecho Comparado”, el cual es muy adecuado para comprender y difundir esta importante disciplina jurídica, como es por cierto el derecho comparado, la cual no puede ser considerada como rama del derecho


� En el derecho alemán no se puede constituir anticresis, sin embargo, la doctrina ha elaborado un sustituto, con el cual algunos tratadistas se encuentran de acuerdo y otros no lo están. Es decir, este tema puede ocasionar importantes estudios de derecho comparado a efecto de conocer mejor este tema, como es por cierto el anticresis. 


� El término jurídico “título” es un término jurídico del derecho registral. 


� Es necesario dejar establecido que el asiento de inscripción es diferente al asiento de presentación.


� CUADROS VILLENA, Carlos Ferdinand. Derechos Reales. Tomo IV. Pag. 212. 


� Ibid. Pag. 223 y 224. 


� Ibid. Pag. 235. 


� Ibid. Pag. 241.





