Etapa 1 – Fase 3 – Año 1

Comisión Arquidiocesana de Liturgia
Arquidiócesis de Barranquilla 

SOLEMNIDAD DE LA  SANTÍSIMA TRINIDAD

Junio 7 de 2009
MONICIÓN INICIAL

Para ser familia de Dios, cuidemos  el Medio Ambiente, ¡Queremos vivir unidos!

Nos reunimos este Domingo como Iglesia, pueblo santo escogido por Dios, para celebrar las obras que el Señor realiza en  cada uno de nosotros a lo largo de la historia, en la cual se nos revela como Padre, Hijo y Espíritu Santo, manifestando todo su amor hacia nosotros. Alegrémonos todos en el amor del Padre, en la gracia del Hijo y en la comunión del Espíritu Santo.
MONICIONES LITURGIA DE LA PALABRA 

Primera Lectura (Dt 4, 32 – 34. 39 – 40)

Dios escoge a su pueblo para  establecer la alianza,  que consiste en la  fidelidad entre Él y los hombres.  ¿Cuál debe ser nuestra respuesta a ese llamado? 
Segunda Lectura (Rm 8, 14 – 17)

El apóstol Pablo nos pone de manifiesto que  Jesús   ha dado al cristiano un Espíritu de adopción que nos hace hijos de Dios, este mismo Espíritu nos hace libres y nos mueve a reconocerlo como Padre. 

Evangelio (Mt 28, 16 – 20)
Jesús envía  a sus discípulos a evangelizar y hacer discípulos en todas las naciones de la Tierra, en el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo. Como ellos, ¿estamos dispuestos a asumir esta misión, que el Señor nos encomienda? 

MONICIONES LITURGIA DE LA EUCARISTÍA

Ofrendas:

Ofrezcamos a Dios Padre, Hijo y Espíritu Santo, todo cuanto somos, para que a semejanza de la comunidad trinitaria crezcamos en la unidad y la caridad.

Comunión: 
Entremos en unión intima con Cristo, comulguemos con su Cuerpo y Sangre, signos de unidad y de fraternidad.

Salida:

Con plena conciencia de nuestro compromiso evangelizador salgamos y anunciemos el amor de Dios a todos los hombres.
SOLEMNIDAD   DE LA SANTÍSIMA TRINIDAD

Junio 7 de 2009
ORACIÓN DE LOS FIELES

Presidente:

Hermanos: la palabra de Jesús, nos revela la abundancia y solicitud del amor de Dios por nosotros, con plena confianza en este mensaje dirijamos nuestras súplicas al Padre diciendo:

R/.  Dios Uno y Trino, Escúchanos
· Para que la Iglesia, nuevo pueblo de Dios, con sus ministros ordenados religiosos y fieles laicos, haga visible en el mundo el amor de la comunidad Trinitaria, Padre, Hijo y Espíritu Santo, manifestado en el amor a los hermanos.
· Para que los gobernantes del mundo y de Colombia, comprometidos cada vez más con sus deberes y funciones, busquen siempre la unidad entre los pueblos y la solidaridad entre las naciones. 
· Para que aquellos hermanos nuestros que sufren por causa de la enfermedad, la pobreza, la violencia y la injusticia, descubran en medio de sus dificultades la presencia sanadora y salvadora de Cristo.

· Para que al celebrar el día mundial del Medio Ambiente, nos hagamos cada vez mas consientes de nuestra responsabilidad frente al cuidado y preservación de nuestro planeta, obra maravillosa de Dios, Padre y creador.
· Para que como el pueblo de Dios que peregrina en la Arquidiócesis de Barranquilla, seamos conscientes que desde el Bautismo hemos sido configurados con Cristo y unamos esfuerzos para trabajar por el cuidado  del Medio Ambiente, descubriendo en él la presencia de Dios.
Presidente:

Escucha Padre la oración de tus hijos y concédenos reconocer siempre que tu amor nos guía, concédenos caminar todos juntos a la construcción de la unidad entre los hombres. Por Jesucristo nuestro Señor. Amén. 

SOLEMNIDAD DEL SANTÍSIMO CUERPO Y SANGRE DE CRISTO

Junio 14 de 2009
MONICIÓN INICIAL

Para ser familia de Dios, cuidemos  el Medio Ambiente, ¡Queremos vivir unidos!

Convocados por Dios Padre nos unimos en este Domingo, para alabar y bendecir su Nombre y su inmenso amor por nosotros al darnos, en la persona de su Hijo Jesús,  la mejor prenda de su misericordia; quien además quiso quedarse con nosotros en el Santo Sacramento de la Eucaristía. Agradecidos por tan grande beneficio, celebremos con fe.

MONICIONES LITURGIA DE LA PALABRA 

Primera Lectura (Ex 24, 3 – 8)

El Señor establece una alianza con su pueblo que se hace eterna gracias al sacrificio redentor de Cristo. ¿Somos fieles al mandato y a la voluntad del Señor?

Segunda Lectura (Hb 9, 11 – 15)

Por su único sacrificio Cristo se convierte en sumo Sacerdote de la nueva y definitiva alianza, cumpliendo así lo que Dios prometió a quienes llama a participar de su herencia eterna.
Evangelio (Mc 14, 12 – 16. 22 – 26)

Jesús, al celebrar la Cena Pascual con sus discípulos, da un nuevo sentido a esta fiesta, nueva alianza sellada con su Sangre, sacrificio de amor por todos los hombres, Sacramento de su presencia en medio de la Iglesia.
MONICIONES LITURGIA DE LA EUCARISTÍA

Ofrendas:

Pongamos en el altar de la vida, junto con el pan y el vino toda nuestra existencia, en ofrenda agradable a Dios.
Comunión: 
Comulguemos con Cristo, hecho alimento y bebida de salvación para nosotros, acerquemos confiados y gozosos.
Salida:

Unidos íntimamente a Cristo en el Pan de la Eucaristía, vayamos y mostremos al mundo el amor que este Sacramento manifiesta.
SOLEMNIDAD DEL  SANTÍSIMO CUERPO Y SANGRE DE CRISTO

Junio 14 de 2009
ORACIÓN DE LOS FIELES

Presidente:

Hermanos: Cristo con su muerte y resurrección se ha convertido en único sacerdote y mediador entre Dios y los hombres, pongamos en sus manos todas nuestras súplicas y pidamos al Padre, que por mediación de su Hijo, las  acepte. A cada una de las súplicas respondemos:
R/. Padre Misericordioso, escúchanos.
· Por la Iglesia universal, el Papa, los obispos, presbíteros y diáconos, religiosos y fieles laicos, para que celebrando y viviendo la Eucaristía, den testimonio de la presencia real de Cristo en el mundo.
· Por los encargados de dirigir la marcha de las naciones mundo y de Colombia; para que sus acciones estén siempre orientadas a la consolidación de políticas y acciones encaminadas a la búsqueda del bien común y la justicia. 
· Por los que a causa de la enfermedad, la soledad y la discriminación se sienten apartados de la gracia de Dios, para que encuentren en Jesús Eucaristía fortaleza y aliento para seguir adelante en medio del sufrimiento.
· Por los que trabajan día a día por la protección y cuidado de las reservas forestales, para evitar la desertización del planeta, para que a través de sus acciones nos lleven a tomar conciencia de lo importante que es para nuestra vida la naturaleza.
· Por los que aquí reunidos celebramos esta Eucaristía, para que alimentados con el Cuerpo y  la Sangre de Cristo, entremos en comunión perfecta con Cristo y con nuestros hermanos en la fe.
· Por los fieles de la Arquidiócesis de Barranquilla, para que animados por la presencia eucarística de Jesús, crezcamos en sentimientos de comunión con Dios,  con nuestros hermanos y  con la naturaleza y nos comprometamos a cuidar el medio ambiente en que habitamos.
Presidente: Acrecienta Padre amoroso en nosotros tus hijos el deseo de amarte más cada día y concédenos buscar siempre los bienes del cielo, pregustados en la vida sacramental. Por Jesucristo nuestro Señor. Amén. 
SOLEMNIDAD DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS
Junio 19 de 2009
Monición inicial:

Para ser familia de Dios, cuidemos  el Medio Ambiente, ¡Queremos vivir unidos!

Nos reúne en este día el deseo de dar gracias a Dios Padre. Porque del corazón traspasado de su Hijo Jesús ha hecho brotar una fuente inagotable de gracia y misericordia, supliquémosle nos permita descubrir en Él, la luz que atrae a todos los hombres a volver a Dios.  Con sentimientos de profunda piedad y devoción celebremos gozosos.
MONICIONES LITURGIA DE LA PALABRA 

Primera Lectura (Os 11, 1. 3 – 4. 8c – 9)

Dios Padre, atrae a todos los hombres hacia sí, Él nos ama y con sus palabras nos forma y nos instruye, haciendo de nosotros un pueblo santo.
Segunda Lectura (Ef 3, 8 – 12. 14 – 19)

En la persona de Jesús se ha revelado la plenitud del plan salvífico de Dios, quien nos ha amado desde el principio y nos hace dignos de acercarnos con plena confianza.
Evangelio (Jn 19, 31 – 37)

La Sangre redentora que brota del costado traspasado de Cristo, se derrama sobre la tierra para vivificarla y renovarla. Su corazón es la nueva luz que atrae a todos los pueblos.
MONICIONES LITURGIA DE LA EUCARISTÍA

Ofrendas:

Ofrezcamos a Dios nuestros deseos más profundos de amarlo cada día más, para que amándonos como Él nos amó lleguemos a ser perfectos ante Él.
Comunión: 
Comulguemos con Cristo, en cuyo corazón eucarístico se encuentra la fuente de la vida y del amor.
Salida:

Al descubrirnos amados por Dios, en su Hijo Jesús, vallamos alegres y manifestemos al mundo tanta misericordia para con nosotros.
SOLEMNIDAD DEL  SAGRADO CORAZÓN DE JESUS
Junio 19 de 2009
ORACIÓN DE LOS FIELES

Presidente:

Hermanos: Cristo Jesús en la cruz ha dado su vida por nosotros, de su corazón traspasado brota abundantemente la gracia de la salvación, admirados por tan sublime misterio, acudamos a Dios Padre y pidámosle tenga misericordia de nosotros, diciendo: 
R/. Acoge Señor, nuestra oración
· Para que la Iglesia Santa de Dios, sus ministros ordenados, religiosos y fieles laicos, sea en el mundo imagen del corazón misericordioso de Cristo, siempre solícita a las necesidades y dolencias más profundas  de los hombres.
· Para que los encargados del gobierno de los pueblos  y en especial del pueblo colombiano  hagan de su trabajo una labor orientada a la búsqueda de la paz y la solidaridad.
· Para que los enfermos, los privados de la libertad, los perseguidos y rechazados encuentren en  el corazón abierto de Jesús, la fuente de todo alivio y  consuelo.
· Para que Colombia y sus habitantes  consagrados permanentemente al Sagrado Corazón de Jesús, seamos  siempre bendecidos con las gracias que brotan del corazón amorosísimo de Dios. 
· Para que los que celebramos esta santa Eucaristía y los que se han encomendado a nuestras oraciones descubramos en el corazón de Jesús, las virtudes de mansedumbre, humildad y firmeza de intención.
· Para que los fieles de la Arquidiócesis de Barranquilla, caminemos siempre en el deseo de vivir y crecer como una gran familia en la que la confianza plena en el amor de Dios nuestro Padre, se refleje en todos los escenarios de nuestra vida.
Presidente: 

Atiende Dios bondadoso la oración de tu pueblo y haz que por las virtudes del sacratísimo corazón de tu Hijo, seamos bendecidos con tu gracia infinita. Por Jesucristo nuestro Señor. Amén. 
XII DOMINGO DEL TIEMPO ORDINARIO

Junio 21 de 2009
Monición inicial:

Para ser familia de Dios, cuidemos  el Medio Ambiente, ¡Queremos vivir unidos!

Animados por el impulso renovador del Espíritu de Dios, nos reunimos en este Domingo para celebrar la acción de gracias a Dios nuestro Padre y creador que en la grandeza de sus obras nos ha creado para Él y nos llama siempre a vivir en su presencia. Participemos alegres de esta Eucaristía y dejémonos llenar de su amor.  
MONICIONES LITURGIA DE LA PALABRA 

Primera Lectura (Jb 38, 1 – 8. 11)

Dios Padre revela su sabiduría en sus obras e invita al hombre a que descubra en ella la fuente de su amor. 
Segunda Lectura (2 Co 5, 14 – 17)

En Jesús todos somos hechos hombres nuevos, primero porque en Él todas las barreras que nos separan han sido destruidas y porque su Espíritu nos guía y nos recrea constantemente.
Evangelio (Mc 4, 35 – 41)

Solo quien confía y cree plenamente en la victoria de Jesús, sobre el pecado y la muerte, es capaz de superar todos los miedos.
MONICIONES LITURGIA DE LA EUCARISTÍA

Ofrendas:

Confiados plenamente en Dios, ofrezcamos a Él, nuestra firme intención de dejarnos guiar por su amor. 
Comunión: 
Acerquémonos  al banquete que eucarístico, seguros que el amor de Dios permanece en nosotros por este sacramento.
Salida:

Con la certeza de sentirnos amados por Dios, salgamos y contemos al mundo la grandeza de su amor.
XII DOMINGO DEL TIEMPO ORDINARIO

Junio 21 de 2009

ORACIÓN DE LOS FIELES

Presidente:

Hermanos: En Cristo hemos sido hechos criaturas nuevas, confiados en la misericordia infinita de Dios nuestro Padre, acudamos a Él y pidámosle nos conceda la gracia de reconocernos obra de sus manos. A cada suplica decimos:
R/. Dios de Bondad, escucha nuestra oración
· Por la Iglesia universal, el Papa, los obispos, presbíteros y diáconos, religiosos y fieles laicos, para que impulsada por el  aliento renovador del Espíritu Santo, sea en el mundo signo del amor transformador de Dios.
· Por los gobernantes de las naciones y de Colombia, para que busquen siempre la armonía entre los hombres y propendan por la edificación de una sociedad más justa, equitativa y humana.
· Por los enfermos, secuestrados, reclusos y pobres del mundo, para que descubriéndose a sí mismos obras de Dios, se sientan siempre guiados y animados por el Espíritu de Jesús.

· Por los que celebramos esta Eucaristía, signo de la victoria definitiva de Cristo, para que confiemos en plenamente en Él y seamos liberados de todo temor y división.
· Por el pueblo de Dios que peregrina en la  Arquidiócesis de Barranquilla, para que reconociendo la sabiduría de Dios en la grandeza de sus obras y hechos en Cristo una nueva creación, nos comprometamos como parte de ella, a cuidar el Medio Ambiente, y seguir trabajando para cada día llegar a ser familia de Dios.
Presidente:

Acoge Padre bueno, los deseos y súplicas de estos tus hijos y concédenos por la gracia de tu amor y sabiduría llegar un día a contemplar cara a cara la plenitud de tu rostro. Por Jesucristo nuestro Señor. Amén. 

XIII DOMINGO DEL TIEMPO ORDINARIO

Junio 28 de 2009

Monición inicial:

Para ser familia de Dios, cuidemos  el Medio Ambiente, ¡Queremos vivir unidos!

Reunidos como Iglesia, nos encontramos en este domingo, día del Señor, para alabar y bendecir a Dios nuestro Padre, quien todo lo que hace y lo hace para nuestro bien, para darnos su vida y su gracia, por medio de su Hijo Jesús, unidos en un mismo corazón celebremos su bondad para con nosotros.
MONICIONES LITURGIA DE LA PALABRA 

Primera Lectura (Sb 1, 13 – 15; 2, 23 – 24)

Dios quiere para nosotros la vida, Él no permite lo malo, porque todo lo que ha creado es bueno y ha sido hecho para servir a la vida.
Segunda Lectura: (2 Co 8, 7. 9. 13 – 15)

En medio de los acontecimientos de nuestra vida Dios hace sentir su poder y su gloria, permitiendo las cosas para nuestro bien.
Evangelio: (Mc 5, 21 – 43)

Jesús es fuente de vida, por su resurrección ha vencido definitivamente la muerte y ha cumplido su gran obra la resurrección del Universo, haciendo de él una nueva creación.
MONICIONES LITURGIA DE LA EUCARISTÍA

Ofrendas:

Presentemos a Dios todo cuanto somos, nuestras alegrías y tristezas, para que en medio de ellas sepamos siempre descubrir su voluntad.
Comunión: 
Comulguemos con Cristo y dejémonos renovar por la acción de su Santo Espíritu, actuante en todos los acontecimientos de nuestra vida.
Salida:

Confiados que Dios Padre quiere para nosotros todo el bien, vallamos a nuestros hogares y comuniquemos con nuestra vida su amor y misericordia. 
XIII DOMINGO DEL TIEMPO ORDINARIO

Junio 28 de 2009

ORACIÓN DE LOS FIELES

Presidente:

Hermanos: La Palabra de Dios nos enseña que en todos los acontecimientos de nuestra vida Dios actúa para nuestro bien, seguros de este mensaje elevemos nuestras oraciones al Padre, diciendo: 
R/. Padre bueno, escúchanos.
· Para que la  Iglesia santa de Dios, con el Papa, los obispos, presbíteros y diáconos, religiosos y fieles laicos, se revele siempre ante los hombres como instrumento de la salvación ofrecida por el Padre en su Hijo Jesús.  
· Para que los gobernantes del mundo y de Colombia, en el desarrollo de sus acciones busquen siempre el bien de todos los habitantes del mundo, promuevan la justicia y el respeto a la dignidad del hombre.
· Para que los enfermos, los privados de la libertad y los golpeados por la pobreza y la injusticia, perseveren en Cristo y en medio de sus sufrimientos descubran la acción salvadora de Dios.
· Para que quienes participamos de esta Eucaristía seamos alimentados con el pan de vida, y fortalecidos con los dones que de él se obtienen nos sintamos siempre acompañados por Dios en todos los momentos de nuestras existencias.
· Para que los fieles de la  Arquidiócesis de Barranquilla, nos reconozcamos acompañados por Dios en toda nuestra vida y animados por los frutos obtenidos en nuestro proceso diocesano de renovación y evangelización, sigamos adelante en el propósito de ser familia de Dios, cuidando el Medio ambiente que Él nos ha regalado. 
Presidente: 
Dios padre de misericordia en quien todas las cosas tienen sentido, escucha nuestras oraciones y danos la gracia de sentirte actuante en todos los acontecimientos de nuestra vida. Por Jesucristo nuestro señor. Amén
