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PRIMER DOMINGO DE ADVIENTO

Noviembre 30 de 2008

MONICIÓN DE ENTRADA

“Para vivir la solidaridad: Hagámonos presentes en las dificultades ¡Somos hermanos!”

Cristo vino, viene y vendrá.  Vino hace más de dos mil años cuando se encarnó en las entrañas de la Virgen para nuestra salvación.  Viene permanentemente a través de los Sacramentos, especialmente en la Eucaristía.  Vendrá, lleno de gloria, al fin de los tiempos.  Que este tiempo de Adviento, que hoy iniciamos con este primer Domingo del año litúrgico, sea la oportunidad para prepararnos a este encuentro con el Señor.
MONICIONES LITURGIA DE LA PALABRA

PRIMERA LECTURA (Isaías 63, 16b-17.19b; 64, 2b-7)

El pueblo en oración expresa su queja más sentida a Dios, y le pide que ojala venga pronto en su auxilio. 
SEGUNDA LECTURA (1 Corintios 1, 3 – 9)
Firmes en la fe hemos de aguardar la venida del Señor.
EVANGELIO (Marcos 13, 33 – 37)

El día y la hora de la venida definitiva del Señor nadie lo sabe.  Por eso, estemos alertas y vigilantes.
PRIMER DOMINGO DE ADVIENTO

Noviembre 30 de 2008

ORACIÓN DE LOS FIELES

Presidente: Hermanos y hermanas, confiados en la misericordia de Dios nuestro padre, presentémosle nuestras súplicas, seguros de que volverá su rostro hacia nosotros y escuchará nuestras peticiones. Digamos todos:

Todos: Escucha Padre bueno, nuestra oración

· Por la Iglesia presente en toda la tierra, para que viva siempre en actitud de servicio y con su ejemplo edifique el reino de paz instaurado por Jesús.

· Por los gobernantes de las naciones, para que el Señor vuelva su rostro sobre ellos y les conceda sabiduría en la difícil tarea de dirigir. 

· Por los enfermos, los que sufren, los necesitados, los secuestrados para que no desfallezcan en medio de sus tribulaciones y el Señor sea su fortaleza.

· Por los que peregrinamos en la Arquidiócesis de Barranquilla, para que la proximidad del nacimiento del Mesías nos motive a ser solidarios, haciéndonos presentes en las dificultades de nuestros hermanos, y logremos la fraternidad.
· Intenciones personales
Presidente: 
Padre de bondad, escucha las súplicas que te presentamos, aumenta nuestra fe, fortalece nuestra esperanza y concédenos, mientras esperamos la venida de tu Hijo, vivir como hermanos en Él. 
Por Jesucristo nuestro Señor. Amén.
